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Ihnuecripte nu яе ínapoiazí. 

ADMINISTRAŢIA 
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7 cr. ; a doaua oară 6 cr. ; 
a trcia-oară 4 cr. şi Utahr? 
'ie 30 cr. de fiecare p:î~4 

caţrana. 

At&t abonamentele cât şl 
ІявогЦппіІе sunt л si plăti 

• îeaiats ia Arad. 

Scrisori nefrancats ca 
orimesc. 

Anul I I I . Numër de Duminecă 

TRĂDĂTORII . . . 
Sunt mal bine de trei ani, de 

când confraţii delà Sibilu au alarmat 
lumea româneasca pe chestia trădării. 
Se afirmase cu multă insistenţă şi cu 
un sgomot ne mal pomenit în presa 
noastră, că guvernul M. Sale Rege
lui Carol I, întemeietorul României de 
aú, s'a făcut culpabil de cea ma^ori-
bilâ crimă : trădare naţională ! Ear ' re
gele Carol, viteazul Căpitan, monar-
chul înţelept şi cumpënit, trei ani şi 
jumëtâte a acoperit cu înalta sa au
toritate pe vinovaţi, aşa că, dacă nu 
venia în ajutor popa Voina şi dl Co-
roianu, cari au publicat acte şi scri
sori discrete, cine ştie cată vreme 
Inea România era să fie guvernată de 
trădători ! 

Acusarea culmina în următoa
rele: dl Sturdza n'a dat, n 'a vrut să 
dea renta şcoalelor române delà 
Braşov, aşa că pentru salvarea şcoa
lelor şi pentru a sili pe guvernul 
romun să-'şl facă datoria, dl Voina a 
intentat proces statului român. 

^ Când sgomotul prea a devenit 
mare, dl Sturdza a venit eu acte di
plomatice, arătând atât Camerei, cât 
şi Senatului român, că pe nici un 
moment guvernul M. Sale Regelui 
nu 'şi-a uitat datoria, nici i-a scăzut 
dragostea pentru fraţii de sub stăpâ
nirea austro-ungară şi că dacă nu 
s'a dat renta, este numai pentru-că 
Intâiu t rebue resolvată chestia pe 
cale diplomatică. Primul consilier al 
M. Sale Regelui României indicase şi 
calea pe care purcezônd, chestia se 
poate resolva. 

Ce să înţeleagă însă înţelepţii 
delà Sibilu, marii naţionalişti, Coro-
ianu şi Dăianu, actele diplomatice, 
lucrurile subţiri/ Bl 'i-au dat zori na
inte cu trădarea, spunônd că este 
un miserabil t rădător ministrul ro
mân, care renta delà Braşov v r e a s ' o 
dea cu ştirea şi aprobarea guvernului 
dia Budapesta. 

După venirea partidului con
servator la putere, n 'au mal scris 
Insa nimic despre afacere, nici n 'au 
anunţat eă dl Voina, ajuns — se ştie 
cu ce mijloace — efor al şcoalelor 
române din Braşov, 'şi a ntras pro
cesai ce (pe cale incorectă de altfel !) 
intentase împotriva statului român. 

Probabil că vor încurca-o şi în 
faţa ştire! ce vine de la Bucureşti, 
ca guvernul conservator în afacerea 
şcoalelor de la Braşov a urmat tra
tările cu guvernul unguresc în sensul 
indicat de dl D. Sturdza şi că, dacă nu 
s'a trimis încă, e chestie numai de 
timp, ca renta să se trimită la 
Budapesta, ca guvernul ungar să 
o dea apoi la destinaţie. 

Urmând logicei daianiste, ,, autori
sât»" ar trebui să-î declare acum 
trădători şi pe actualii membri ai 
guvernului României, în primul rend 
pe dl prim-ministm Cantacuzino şi 
pe dl ministru de culte Take Ionescu. 

Nu va face-o însă! Ba desigur 
se va feri să şi discute chestia. Pen
tru-că ce s'ar alege atunci de efectul 
ultimei serie de articole ale „autori-
sa te l" şi de inepţiile ce a publicat, 
zilele acestea chiar, din pana unul 
exaltat naţionalist de dincolo, care 
şi acum continuă a susţine acus&rea 
cu trădarea ? !.. 

Şi bine va face. Pentru-că nimic 
nu a stricat саизѳі noastre naţionale 
mai mult, atât aici acasă, cât şi în 
regatul României, decât nefericirea, 
că s'au găsit la noi politician!, cari 
au crezut că este de nasul lor să se 
amestece în treburile interne ale 
fraţilor noştri de dincolo, apueâitdu-
se să combată, într'o mulţime de 
chestii, a lăturea cu partidele politice 
din România şi uitând, că rolul presei 
noastre nu este să ia posiţie contra 
vre-unul partid ori bărbat politic din 
regatul vecin, ci toate forţele noa
stre să le folosim în contra adversa
rilor naturali al causei naţionale ro
mâne. 

Cele petrecute în afacerea ren
tei delà Braşov sperăm, că dacă n 'au 
vindecat pe imaculaţii delà Sibilu, 
apolL cel puţin vor. çpntribui la edifi
carea deplina chiar şi a puţinilor sérac! 
cu duhul, car! încă tot mai puteau să mi-
stue gugumâniile cu t rădarea. 

Se va forma astfel un curent 
de gândire puternic şi sănetos, în 
care inepţia cu acusarea că dincolo 
pot fi bărbaţi de stat trădători, se va 
pierde şi va dispare, cum dispare întu-
nerecul dinaintea soarelui cald şi lu
minos. 

Sistemul lui Bánffy — cont i 
nuat sub Széli. Din Şişeşti primim 
ştirea, că şi în anul acesta, ca şi în 
anii trecuţi, poporul credincios a 
fost oprit de a merge la sfânta 
biserică în ziua de Sânta-Mărie. Co
munelor din împregiurime s'a oprit 
rigoros de a merge la Şişeşti, şi ace ia , 
cari au venit din mari depărtări 
cu procesiune la serbarea hramu
lui bisericesc, ajiingênd la hotar, 
de asemenea au fost opriţi de pu
terea jandarmărească a se apro
pia de biserică. 

Este aceasta cu lege, cu drept şi 
cu dreptate, d-le ministru Szèll? 

• 

O nouă condamnare a dlui 
Dr. Ioan Batiu. Marele ziar fran
cez „L'indépendance Belge", în no me
rül de la 11/23 August a. c , ocu-
pându-se de chestiunea naţionala ro
mână şi de halul în care a ajuns 
partidul naţional, scrie următoarele 
lucruri dureroase la adresa dlui Dr. 
Raţîu : 

„Ar fi de dorit, ca Dr. Raţiu, 
vechiul preşedinte al comitetului naţio
nal, şi dl Согоіапщ advocat în Cluj, 
să ia notă de observaţiile ziarului 
„ L'indépendance Belge", să caute să 

profite şi să se convingă, că ar fi tim
pul să pună capël la procedeele lor 
incorecte, care împedecă desvoltarea 
chestiunei naţionale române... E du
reros a o spune, dar' trebue totuşi să 
o mărturisim, Ou ECOŞti doi ѴѲОПІ 
şefi au oompromis în mod grav 
causa română şi nu încetează 
a-'î aduce prejudiOÎl... Dacă che
stiunea română n'a putut să se des-
voalte tot înainte, Q numai greşeala 
lor". 

CIANGĂIÎ 
Cei aduşi acum 15 ani cu atâta 

alaiu şi cheltuială din Bucovina şi aşe
zaţi în comitatul Torontaluluï, încă 
se pregătesc să părăsească patria cea 
nouă şi a se reîntoarce earăşi acasă. 
De când locuesc acolo, în Torontal, adecă 
de 15 ani, stăpânirile 'i-au lăsat să nu 
plătească ninic, ьісі anuităţi pentru 
rëscumpërarea moşiilor statului pe care 
ъі&*Ъ#ѵШ$,nid dări, nici alte arun-
curi ori taxe, ci trăesc lumea albă, scu
tiţi de ori-ce povară, fie-cât de mică. 

Şi numai acum, după 15 ani de 
traiu fără grije, ministrul de agricul
tură cere ca ei să se lege cu contract, 
că de acum nainte vor începe a plăti 
anual taxe de rëscumpërare a pămîntu-
rilor primite. Dar Ciangăiî desmerăaţi 
şi deprinşi cu traiul bun, boieresc, fără 
muncă, nu voesc să plătea că nimic, 
nici legătuiţi, nici nelegătuiţi cu contrat. 
Şi deoare-ce ministrul nu vrea să le 
facă toate pe voie, ei se pregătesc acum 
să plece, de unde au 'venit. începutul 
vreau să-'l facă Ciangăiî din Săndor-
egyhàza, de lângă Panciova. 

Cum au auzit despre asta, foile ma
ghiare s'au şi apucat a sbiera că se pră
pădeşte naţia şi vocsc să înduplece gu
vernul, ca să le dăruiască Ciangăi-
ІОГ tot pămîntul. 

Va să zică : doi copii sburdalnici şi 
fără rost cum sunt Secuii şi Ciangăiî 
sunt desmierăaţi şi hrăniţi din munca 
şi sudoarea şi din banii terii întregi, duc 
traiu domnesc, ear noi, ceştia-lalţi, mun
cim din greu, plătim biruri, de nu mai 
putem, ear dacă ne mai rëmâne puţin 
mălaiu pentru a ne Urî de pe-o zi pe 
alta, — şi acela ni-'l pismuesc ! 

PARTIDUL POPORAL ŞI SLOTA-
CII Comitetul central al partidului popo 
ral catolic din Ungaria a convocat pe Du
mineca viitoare, 3 Septemvrie n., 2 adunări 
poporale, una printre Maghiari curaţi, în 
Szabad-Bàrànd ; alta în Nové Zàmky (un
gureşte Érsekújvár, nemţeşte Neuhäusel), 
locuit în parte covê şitoare de Slovaci. 

Ceea ce este mal de scos Ia iveală 
privitor la aceasta este., că doi depntaţl 
din dietă vor ţine vorbiri în limba slo
vacă, anume : Zmeskal şi Kálmán Károly ; 
ear ' presidentul adunării va fl contele Fer
dinand Zichy. 

Unele fol maghiare se năpustesc cu 
înverşunare asupra p a r t i d u l ! poporal din 
causa vorbirilor slovace, bănuindu-'I, că 
ţine cu „trădători i de pat r ie" . 

D I N A U S T R I A . 

Tulburările, de care am vorbit 
în minierul nostru poporal din sëptë-
mâna trecută, că s'au urmat câteva 
zile de-arîndul în mal multe oraşe 
nemţeşti din mează-noapte a Boemieî 
şi din ţerile austriace de sud, în
cetaseră cătră sflrpitul sëptëmâneï şi 
de atunci nu s'au mal repeţit, afară 
de un singur oraş, Klagenfurt din Stiria. 

Poliţia, gendarmi! şi miliţia, nu-î 
vorbă, au restabilit ordinea şi liniştea, 
dar' ura între Nemţi şi Cehii din 
Boemia, precum şi dintre Nemţi şi 
Slovenii în acele teri sudice (Stiria, 
Carintia, Carniolia), cărora li-se zice 
şi „ţert moştenite", ţine sufletele şi 
inimile în ferbere necurmată. De
putaţi! 
vëdue 
lăsa • 
în pi 
sä eí ж . r _ . _ 
de arme. 

Deoare-ce ministrul-president 
contele Thun n 'a reuşit până acum 
în nie! un chip a-'l îmblânzi pe Nemţî 
şi a-'i face să se înţeleagă cu Cehii, 
M. Sa monarchul a chemat sëptë-
mâna aceasta la sine, în scalda delà 
lsch\ ma! întâiu pe ministrul de ex
terne contele Goluchovski, cu care 
s'a sfătuit în repeţite rîndurl. După 
el au fost poftiţi doi bărbaţi politici 
de mare valoare : consilierul împeră-
tesc Braun, acelaşi, în manile căruia 
Români! predaseră în 189J „Memo
randul" ; şi apoi baronul Chlumetzky, 
unul dintre ce! ma! isteţ! şi iscusit! 
oameni din toată Austria. Om de 
vr 'o 75 de ani, a fost multă vreme pré
sident al Reichsrath-ulul şi acum e 
membru de frunte şi de cea mal 
mare vază al „case! seniorilor" (ca
se! magnaţilor) austriace. 

Bar. Chlumetzky este căpetenia 
cea mal mult ascultată a partidului 
nemţesc moderat, dar ' ѳ mult stimat 
şi de eătra celelalte partide nemţeşti 
din parlamentul austriac ; ba stă în 
mare vază chiar şi în ochii tuturor pro-
tivnicilor sei politici. Când dar' domni
torul cheamă la sine pe un astfel de 
om să se sfătuiască cu dînsul, este 
dovadă, că M. Sa vrea El însuşi să 
păşească întru ajutorul contelui Thun, 
pentru a-'l înlesni t reaba de a îm
păca pe Cehi cu Nemţi!. Căcî, dacă 
bar. Chlumetzky se va întrepune pe 
lângă deputaţi! nemţî, el se vor do
moli şi se vor îmblânzi. Că ce o fi 
vorbit M. Sa cu acest bărbat politic, 
n 'a străbătut până acum la supra
faţă, destul atâta, că se priveşte drept 
semn bun. 

îndată a doua zi după această 
consfătuire, Mercur! dimineaţa, M. 
Sa a plecat delà scalda Ischl, dueên-
du-se la manevrele cele mari de toamnă, 
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ce se ţin în nordul Boemieï, anume 
în giurul orăşelului Reichstadt (ceheşte : 
Zakupy)', unde se găseşte un castel 
împerătesc frumos ca în basme, în 
care adese-orï s'au mai întâlnit împë 
raţii Austro-Ungarieî cu aceia al Ger
maniei şi al Rusiei. 

Pe drum spre manevre, M, Sa 
s'a oprit câte-va minute la staţiunile 
unor oraşe din Boemia, mai ales în 
capitala terii Praga, unde s'a cobo-
rît de ри tren, a eşit chiar afară din 
edificiul gării, pentru a se aröta ne-
sfîrşiteî mulţimi de lume, ce aştepta în
sufleţită. La întimpinarea mai lungă, în 
limba cehică a primarului din Praga, 
Dr. Podipny, M. Sa a rëspuns mai întâiu 
ceheşte şi pe urmă nemţeşte. 

După zece minute de oprire, 
trenul plecà mal depare spre Reich
städt. Aşa se crede, că în urma 
acestei căletoril, ura şi sbuciumul, în 
care se sbat cele doue popoare din 
ţeară, vor scade ; cel puţin ziarele 
din ambele părţi exprimă fără de
osebire de partid dorinţa de îm
păcare şi linişte. 

Dacă aceasta s'ar întempla, ar 
avè foarte mare înrîurire şi asupra 
stărilor din Ungaria. 

DIN FRANCIA. 

Procesul cu căpitanul ovreu Drey
fus înaintea tribunalului militar din 
oraşul Rennes tot ţine încă, şi abia 
pe la 10 Septemvre se dă cu soco
teală ca va lua sfîrşit. Pi-va oare gă
sit vinovat, ori nevinovat, nu se ştie ; 
G a u i u o u X - à»***..* îdlhea crede, 
că omul lor va eşi din proces alb ca 
zăpada şi nevinovat ca o fată mare 
neprihănită, ceea-ce o şi trimbiţă cu 
gura mare în foile lor, încât îţi vine 
scârbă să le ceteşti. Căci, nu-i vorbă, 
au isbutit ei să încurce treaba în o 
mie de chipuri şi moduri, mai ales 
însă cu milioanele adunate de pe la 
jidănimea din toată lumea, astfel că 
acuma mal mulţi martori fasionează 
pentru nevinovăţia lui Dreyfus. 

Dar generalii şi ofiţerii francezi 
aproape cu toţii sunt tare convinşi 
că, deşi cu foarte mare isteţime a 
lucrat Ovreul şi a ştiut să ascundă 
faptele aşa încât n'a rëmas aproape 
nici o urmă a trădării lui, totuşi el 
a vôndut la gurerne străine nişte do
cumente, ce privesc armata franceză. 

In şedinţa de Joi a pertractării 
procesului, a fasionat tocmai căpi
tanul acela, care în anul 1894, când 
se ţinu primul proces, adusese după 
osândă pe Dreyfus din temniţă, la 
locul acela, unde a fost degradat. Şi 
tocmai atunci, încă în chilia temniţei, 
Dreyfus plângêud amar a mărturisit 
căpitanului aceluia oare-cumvina sa, 
căci a zis: „Sunt nevinovat. Peste 
trei ani toate se тог descoperi. 
Ministrul de resbel o ştie aceasta. . . . 
Da, el a ştiut, că am trădat Ger
maniei nişte documente; dar' 
ele n'aveau nicî o însemnătate, şi eu 
am făcut-o numai de aceea, ca 
să capét altele mai însemnate în 
schimbul lor". . . 

Va zică, el însuşi mărturisise 
atunci, tu ziua degradării, că a făcut 
gheşeft. 

Pentru a apësa asupra tribunalului 
militar, ca să nu cuteze cumva să-1 
declare vinovat pe Dreyfus, ovreimea 
din Bnglitera şi Statele-Unite ale 
Americeî ameninţă, în ziarele de 
acolo, că vor strica exposiţia franceză 
ee se va desfăşura în Paris în anul 

viitor ; că vor scrie împotriva el; şi 
că numai puţină lume se va duce 
acolo. 

Aşa voesc să se rësbune Jidovii 
asupra întrege! ţerl, ba asupra în-
tregel lumi din pricina unuia mimai 
de al lor. Şi tocmai acesta este lucrul 
cel mal posomorit In toată treaba cu 
căpitanul Dreyfus, că ei îşi ştiu apëra 
pe semenul lor, noi creştinii însă pe 
al noştri nu-I ştim. In această pri
vinţă ar trebui să înveţăm de la 
Jidovi. 

RODUL. 

Ministerul de agricultură a scos din 
tipar un lucru folositor pentru economi: 
anume o amenunţită lucrare-prospect 
despre rodul în anul 1899 mal în toate 
statele de ceva seamă ale lumel, în
tocmit după rapoartele oficiale ale con
sulatelor monarchiel In ţerile străine. 

In Ungaria, după resultatele apropiate 
de până acum a Imblătitulul, eată cum 
stăm cu rodul din ëstan : 

Grâu s'a făcut 37,357.986 măjl motrice 
(anul trecut: 34,897.705. adecă numai cu 
2,460.281 mal mult de cât anul trecui). 

Secara va da 12114.325 măjl matrice, 
(anul trecut: 11,799.664, adecă maî puţin 
cu 314.661 decât östan). 

Orz a fost 12,594 416 măjl m< "rice, 
(anul trecut: 12,483.021, adecă numai cu 
111.395 mal mult în anul curent). 

Ovës s'a fácut 11450.469 măjl me-
irice (anul trecut 11,424.423, adecă în anul 
curent numai cu 26.046 mal mult). 

Luând toate împregiurările în iseamă 
şi preţuind şi asemëaând toate cifrele unele 
cu altele, reiese, că rodul din ëstan în 
Ungaria este mijlociu. 

Dacă rodul de la noi tl adăogi m la 
cifrele culese despre rod din celelalte ţerl, 
aflăm că pământul din toată lumea %a da 
cam următoarele date : 

Grâu : 870 milioane hectolitre, pe când 
In anul trecut au fost 980 milioane. 

Secară: 450—455 mil. hectolitre, ear 
în anul trecut 500 mil. hectolitre. 

O r z : cam 312 milioane hectolitre; 
ta a. tr. 3 3 5 - 3 4 0 hct. 

Ovës : 910 până la 91S milioane, faţă 
cu 940— 950 din anul trecut. 

Din asemënarea amenuDţită a tuturor 
cifrelor cuprinse tn prospectul tnimsfcriulul 
se pot scoate la iveală doue lucruri de 
mare însemnătate, anume: 

1. Că rodul din ëstan numai cam cu 
greu va ajunge pentru a îndestuli cerin
ţele; mai ales dacă luăm în seamă, 
că nici odaia tot prisosul nu poate fi 
pus spre vénzare, doare-ce atât eco
nomii, cât şi neguţătorii reţin, vreme 
mai puţin ori mai mult îndelungată, 
produsele lor. 

Dealtmintrelea, dacă tot prisosul 
ar puté să fie scos la piaţă, totuşi s'ar 
arăta un scazëmênt (deficit) însem
nat, cel'puţin în cât priveşte mai ales 
grâul şi secara, apoi orzul şi în parte 
şi ovësul. 

2. Reservele (prisosurile) ne-
vêndute din magazine nici decum nu 
sunt aşa de mari, precum s'ar crede, 
după rodul din anul trecut în lumea 
întreagă. 

Chiar şi pe ţermutile Africeî, de unde 
până acum în toţi anii s'a făcut export est-an 
va fi scazëmênt din cama vremei celei rele' 

Tot astfel şi culesul cucuruzului, de
spre care se vestia din toate părţile că va 
fi mijlociu de bun, acum tn urma secetei 
îndelungate se arată, că nu va û îmbelşu
gat. 

In sflrşit şi în privinţa cartofilor, în
cep a se naşte Indoell ; tot aşa în cât pri
veşte unele somenţe, care înlocuesc grâ
nele. 

Luat In întregul seu, rodul din ëst-an, 
apare ca normal ; ear' asëmënat cu cel din 
anul trecut, va eşi un deficit. 

Avênd înaintea ochilor aceste cifre, 
economii noştri pot să-şl facă acum el 
înşişi socoteală, în ce mesura să şl vendă 
sau să şl păstreze pe mal târziu grânele 
rodului din ëstan. Cu toato acestea însă II 
sfătuim din nou, să 'şi-le ţină cât de mult şi 
cât pot numai ; căci preţurile scăzute, cum ele 
stau acum, sunt Încă făcute tot In mod 
meşteşugit de cătră speculanţii cel mari 
jidani, precum am desluşit lucrul In nu
meri! noştri premergëtorï. 

Preţurile de sigur se vor urca, ba 
s'au şi urcat, chiar aci pe piaţa noastră din 
Arad, tn septëmâna aceasta, anume acela 
al grâulnl cu 5 până la 10 cruceil la maja 
metrică ; ear' al cucuruzului cu 20—25 
crucerî. 

Aşa-dar' încă odată: nu vindeţl 
uşor rodul vostru; ţineţi grânele pe cât 
numai puteţi ; ear' cine e în lipsă de bani, 
să se împrumute până la toamnă de la 
băncile noastre româneşt i , nici decum 
însă de la cele străine, căci prin aceasta 
am spriginl numai pe duşmanii noştri 
proprii. 

ULTIME ŞTIRI 

SITUAŢIA. 
Budapesta, 31 August. 

Un deputat guvernamental a zis tntre 
altele cele următoare despre situaţie : 

Guvernul austriac a făcut guver
nului ungar în c h i p o f i c i a l pro
misiunea, c ă D e l e g a ţ i u n e a a u -
s t r i a c ă v a fialeasă i n m o d 
c o n s t i t u ţ i o n a l , p e c a l e 
r e g u l a t ă . Guvernul ungar, prin ur
mare, nu se află deocamdată In po-
siţiune a Intrepinde fie ori-cât de mic 
paş faţă cu eventualitatea, că Dele-
gaţiunile nu s'ar întruni. 

Şi miniştrii comuni au urgentat 
pe lângă guvernul austriac întruni
rea cât se poate mal curônd a De-
legaţiunilor. 

Ambele guverne sunt aproape 
sigure, că Delegaţiunea austriaca va 
fi aleasă aşa precum cere legea. 

Cu mult mal importantă e însă 
chestiunea cuotei care Î n c e p e a 
d e v e n i a c u t ă . Se pare, că contele 
Thun a făcut partidelor majorităţii 
austriace promisiune obligatorie, că 
c u o t a u n g a r ă v a fljridicată 
d e j a p e a n u l v i i t o r ; şi anume 
până la 31 .8 %. Chiar dacă ar ajunge 
treaba, ca Monarchul să hotărască 
cuotele, cifra aceasta nu va face greu
tăţi, 

Din Bucovina. 
Cernăuţi, 30 August. 

Cel de pe urmă numër al „Patrie!" îşi 
începe astfel articolul de fond: 

„Baronul Bourguignon, invitat tele
grafic, a plecat îa Viena în audienţă ia 
ministrul-president, reîntorcêndu-se ier! 
după o scurtă absenţă Ia Cernăuţi. Este 

fără îndoială, că această căletorie a baro
nului Bourguignon stă în str însă legătură 
cu situaţia politică din ţeară. La Viena a 
a trebuit prezidentul teri i să dee seamă 
ministrului despre toate evenimentele mal 
recente, despre cari este informat mi
nistrul şi pe altă cale, afară de presîdiul 
terii Bucovina. 

Deocamdată nu ştim încă, ce cugetă 
ministrul asupra ciudatelor isprăvi ale 
baronului Bourguignon, dar ' atâta ne pare 
cert, că contele Thun nu a căznt de acord 
până acum cu presidentul terii , căci în 
cas contrar nû are invitarea Iul Bour
guignon Ia Viena nici un rezon". 

Numërul precedent al „Patriei", 
confiscat şi el, este al 26-lea în 
seria confiscărilor. De astâ-dată a 
confiscat guvernul — zice ziarul — 
în contra disposiţiunii procura-
tureî, 3 pasage din articolul prim şi 
un articol secundar, privitor la con
sulul rusesc din Cernăuţi. 

Resbel în Africa. 

Englezii, nesăţioşi în lăcomia lor după 
aur, caută pe toate căile şi tn toate chipu
rile să subjuge ţărişoara mică Transvaal, 
zisă şi Republica Burilor (sau boerilor) din 
sudul Africeî, întemeiată de cătră colonişti 
olandezi tn eecolil trecuţi. Pămentul el este 
bogat In aur şi In alto metale ; tu grâue şi 
alte producte*; precum şi tn cele animalice. 
Comerciul cu toate aceste daruri e foarte 
desvoltat. Englitera dar' ar voi să pună 
mâna pe ţerişoara Burilor ; şi fiindcă aceştia 
se aperă neînfricaţi, neînduraţii gheşeftari 
ti ameninţă acum cu rësboiu. 

Eată ce spun depeşele despre pregăti
rile acestea : 

Londra, 31 August. Toate ziarele 
scriu aşa fel, par'că rësboiul ar trebui 
eă isbucnească chiar mâne, zicônd că la 
ministeriul de rësboiu nu se aşteaptă 
decât ultimul cuvent de poruncă, pen
tru a porni împotriva republice! din 
Transvaal. 

Ziarul „h.orning Post" primeşte 
din capitala republice! Burilor, Pre
toria, următoarea ştire cu data delà 
i 9 August: 

„In cercurile oficiale delà Bursă 
rësboi'd e privit ca de neînlărat în urma 
vorbirii ce a ţinut-o ministrul englez al 
coloniilor, Chamberlain. Afară de lo
cuitorii din oraşul Johannisburg, toţi 
Burii sunt bine înarmnţî. 

De aHă parte ziarul »Standard", 
publică tot din Pretoria o depeşă, care 
spune, că se mai trage încă nădejde, că 
trebile nu vor agiunge până la гезЪеІ. 

Pretoria, 31 August. 

Tot poporul e gata a-'şl apëra cu 
însufleţire şi jbrtfire nemărginită drep
turile sale, ce vreau să-i răpeascî En
glezii. Generalul Joîlbept (se pronunţă : 
Jubelir) a declarat într'o adunare pu
blică, că-şl va da toate silinţele pen
tru-ca lucrurile să se împace ; dar, dacă 
se va dovedi, că nu se poate ajunge, 
flecare Bur îşi va versa şi cea de 
pe urmă picătură sânge pentru 
independenţa patriei. 

Berlin, 31 August. 

Cercurile diplomatice de aci n'au per
dut încă toată nădejdea întru delăturarea 
rësboiuluï între Englitera şi Transvaal-ul. 



i soc iat iunea" la Deva . 

Duminecă şi Lunia trecută s'a ţiuut 
la oraşul Deva. aduuarea generală a ,Aso-
ş{IUTII! pentru literatura româno ŞI cultu
ri poporului româa ' , la care A luat parte 
ia numör mare de Românii atât din loc ŞI 
işpregiurime, cât şi dia ţ iuituri depărtate. 

Adunarea в'а ŢINUT tn biserica SPAŢI-

i română GR. ort. DA acolo, SUB PREŞE-

J j (8 P. C. Sale d-lui Dr. liarion Рщсагіи, 
YICE-preşedinte al A80CIAŢ ;uail, fiind vene
RABILUL président DL Ioan M. Mo'dovan, îm-
PEDECET prin boaíá DD-A lua PAIT-I ŞI a con 
duce însuşi AEEßSTÄ adunare generală A 

.Asocisţiunil. 
Dăm aci cuvêntarea, pria сагѳ vie $ 

•preádt-ntu!, P. C. Sa dl Dr. I. Puşcariu, a 
deschis adunarea generală : 

„ Onorată adunare generală I 
Au trecut ani 25, de când adunirea 

feoersla a „Asociaţiunel pentru literatura 
jj cultura poporului româa* a fost primită 
;i adăpo.-tită eară cu muliă prevenire m 
acest opid istoric. Multe schimbări au ur
inat de atunci în societatea c e a mare ; rrulte 
ţi Însemnate mora»nte s'au petrecut î n mic 
ţi în gîcul .Asocia ţiunel ' noastre; multe fi
guri măreţe ale bărb&ţ lor valoroşi din h î o u I 

poporului nostru, dintre can c e i mal bm* 
tara angajaţi şi In serviciul .Asociaţiunel* 
•aoastre, au dispărut diutre noi, lăsâud norô 
Ts moştenire preţioasă resu'tatt le • ostene 
Mor lor, şi tinerime! române ca exemple 
de urmat faptele lor inspirate de curată şi 
aeiuţeresată iubire de neam. Schimbările, 
ce după Iegüe fireşti s> p ;trec Iu timp, so-

l^ietatea omeaească iu mod sieşi măgu'itor 
ia drept sau fără drept s'a deprins a le 
denota cu cuvôatul .progrès ' . Va fi lucrul 

J B t o r í e i a cerceta, in cât ş i noi Românii din 
legatul Ungariei p e s t e tot ş i tu toate am 
ţinut pas in progresul cultural 

Iu ceea-ce priveşte „Asoeiaţiuaea* noa-
Щ, fără îndoială îu timpul de 25 de ani, 
ea s'a desvoitat în mod natural în toate 
direcţiunile, luând un a v ô n t îmbucurător în 
interesul literaturei ş i culturei poporului 
român. 

Un cuget, u n simţemont este ceea-ce 
condus ş i d e astă dată Ia această frumosă 

adunare tot c e e s t e m a l ales şi mal distins 
în sinul poporului român Aţi venit, domni
lor, din apropiere şi din depărtare, să par
ticipaţi la această festivitate înălţătoare de 

let, să contribuiţi la măreţul scop al ri
dicării culturei poporu'ui român şi eă lu 
eraţi în interesul literaturei române. Deei 

vë salut şi din inimă vë zic : bine aţi ve
nit ! 

Literatura şi < ultura ca opere ale pă
cii, ale iubirei şi ale frăţietăţii Intre oa-
meai, sunt condiţiuni de viaţă şi formează 
basa de existenţă a unul popor, contribuind 
mal mult ca ori c ' la desvoltarea şi pro 
sperarea societăţii omeneşti pesto tot. in li
teratura sa, adecă în limba зл trăeşte şi 
viază fiecare popor Limba este, ce Impreg
nează caracterul unui popor după ong nea 
lui şi îl păstrează ia moi durabil şi nepe
rilor, la limbă se og'in^ează viaţi şi mo 
dul de cugetare al lui. 

Caitura este un b m coman, 1a care 
aşpiresză cu o nobl* emulaţiune toa'e po
poarele de v ia ţă ; ea este сз înalţă valoa
rea personală a individului, promovează 
banistarea materială şi dă avènt şi putere 
socielăţil, naţiuoror şi statelor. 

Acele popoare au viaţi mal trainică, 
cari nu literatură mal vge fă şi cari so im 
pun mal tare piin o cultură superioară. In 
acest înţeles se zice că .ştiinţa e^te pu
tere". 

Cercetând, cum am stat noi Românii 
In trecut cu aceşti factori de vi.sţ*, cu în 
tristare aflaţi, că numai târziu am t i t rat tn 
lupta nobilă pentru cultu-ă şi această în
târziere nu s'a intêmplat din vma noastră, 
cât mal mult dia caus v tuipreg urărilor ne
favorabile, ta caii am trăit. De i:iu9 ni-se 
obtrude întrebarea, cum noi, cari na-am 
în'.âiz at atât da tare şi n'am ţinut pas ţn:;ă 
dela început cu progresul cultural şi t l 1; 
tsraturei ca alte popoare dm giurul nostru 
nu am perit diu rtniul lor, contopin lu-n » 
In ele ? Eată şi rëspunsul la această intre 
bare : P o p o r u l r o m â n după firea 
lui este bun, paclnic, i n t e l i g e n t şi în 
găduitor. Acesta însuşiri preţioase ale lui 
'i le-a conservat religiositatea lui, desvol 
tată în mod armonic cu s mţemintele na 
ţionale şi patriotice, cari ca tesaure scumpe 
au lădociui în inima poporului român. 
Până la .plinirea vremii*, când poporul ro
mân a putut recurge şi la alţi factori cul
turali, religiunea a conservat ta el aceste 
virtuţi nobile, cari fac cultura adeverată 
Bisericile noastre naţionale 'i-au conservat 
poporului româa tradiţiunile, obiceiurile şi 
moravurile lui strămoşeşti şi prin eia ca 
racterul naţional. 

Astăzi, mulţumită lui Dumnezeu, po 
porul român a ajuns in coudiţiuni culturale 
mal favorabile şi mai ample. Intre factorii 
cari sunt puşi astăzi în serviciul direct si 
culturei naţionale şi sunt ciumaţi a eontri 
bui la desvoltarea şi îmbogăţirea litetatu 
rei române, esto în prima linie „Asociaţia 
nea* noastră pentru literatura română şi 

cultura poporului român, care înainte cu 
39 de ani s'a înfiinţat de bărbaţi vrednici ai 
neamului nostru, învăpăiaţi ds dorul sacru 
a vedé pe conaţionalii lor şi pe întreg po
porul român în condiţiuni de vieaţă mal 
fericite. 

Această Asociaţiuue, sub la cărei scut 
egal suntem astăzi întruniţi aici la această 

adunare festivă în numör atât de conside
rabil, după Improgiuiările în cari s'a înfiin
ţat şi a existat, a desvoitat o activitate 
auiabilă, Implinindu-'şî misiunea sa cultu

rală la un popor setos de cultură. Entusi-
азпші şi focul sacru, cu caro 'şl a luat în
ceputul 'i-a dat ei spirit dc vieaţă durabilă 
şi căldura dragostei latre fraţi, c?ire să o 
scutească şi să o ţină pentru toate timpu
rile. A avut ,A3oeiaţiunea* noastră période 
de timp, în care activitatea el se părea a 
fi tntrat in sf.agaaţiune. Aceasta s'a intêm
plat tntr'un timp, când inteligenţa română 
era cuprinsă în vîrtegiul curentelor politice 
şi atenţiunea eî era absorbită de viaţa po
litică. In timpul din urmă insă ne credem 
îu drept a putè constata cu oare-care sa-
tisfacţiune, că interesul pentru prosperarea 

Asociaţiunel* a crescut foarte mult ; de 
асега s'a şi arătat necesitatea a se deschide 
prin modificarea statutelor t i teren mal larg 
pentru activitate mal intensivă. Statutele 
noue intrate in vieaţă acum de trei ani prin 
orgiiiiäarea desparţomintelor .Asociaţiunel* 
face posibilă o activitate ex insă mal de-a 
dreptul In mijlocul poporului român. După 
statutele vechi activitatea .Asociaţiunel' 
e r a . restrtnsă şi In privinţa teritorială ; 
.Ascciaţianea* se numia transilvană şi era 
numai pentru Românii din Transilvania. 

Prin statutele cele U O U Î s'au rupi ba
rierele de graniţă şi păretele despărţitor 
Intre Român şi Român — ţinendu-se cont 
de individualitatea unitară a poporului ro 
mân şi de trebuinţele lui culturale co 
mune. 

Pe basa statutelor noue toţi fiii popo
rului român se întâlnesc Ia conlucrarea ar 
monică şi frăţească ta adunările generale 
ale .Asociaţiunel*, cari au devenit adevö-
rate sorbătorî culturale, unde Românii din 
îatreagă Ungaria, emancipaţi de vederile şi 
interesele particulare şi stăpâniţi de un cu
get şi simţire, se interesează de ce avem 
mal scump, de idealurile noastie naţionale. 
Acestui avantagiu al nouelor statute avem de 
a mulţumi, că „Asoeiaţiunea* noastră a 
putut ţine în anul trecut cu deosebit suc 
ces aduaarea sa generală tn opidul Beiuş 
ear' cu doi ani mal nainte la Lugoj. 

In privinţa sboruluï, ce '1-a luat „Aso
ciaţiunea" noastră în anii din urmă mal lă 
murit arată raposrtele noastre cătră ad^ 
nările generalэ. 

Pentru acum dar' implorând darul şi 
binecuvântarea Ini Dumnezeu pestß aduna
rea noastră, ca să ne lumineze şi inspire 
şi de astă-dată la o srmonică conlucrare 
a tuturor celor de faţă spre ridicarea mă
reţului edificiu al culturel noastre naţionale, 
pe lângă repetiţii salutare declar adunarea 
generală ordinară a „Asociaţiunel" de dei-
chisă". 

* 

Şedinţa I-ă s'a ţinut Duminecă (27 Au
gust n.) dela orele 11 înainte de ameazi, 
în care s'au ales mai multe comisiuni pen
tru censurarea feluritelor rapoarte ale comi
tetului central ; ear' după ameazi s'a dat 
banchetul, la caro au luat parte vr'o 200 
persoane. 

A doua zi, Luni, s'a ţinut şedinţa a doua, 
Incepênd dela orele lOVa înainte de amoazi 
în acelaşi local, în faţa unui public cu ceva 
mai puţin питёгоз ca în şedinţa întâia. 

După deschiderea şedinţei, secretarul 
si doilea, dl Dr. Beu, ceti numele despăr-
ţemintelor, cari erau represeutate la adu
nare prin delegaţii lor. 

Au urmat apoi raporturile comisiuni-
lor, alese în şedinţa I-a. întâiu s'a cetit 
raportul interesant al comisiunel însărcinate 
cu censurarea raportului general al comite
tului central. Raportorul comisiei dl Andreiu 
Bărseanu, constată cu bucurie progresele 
„Asociaţiunel"', apoi face mal multe obser
vări şi propuneri foarte bine nimerite, cari 
toate au fost primite de adunare unanim 
şi aproap 3 fără nici o dis ;uţiune. Iu chesti
unea eubvenţiunel, ce „Asociaţiunea" pri-
mia an de an de la societatea „Transilvania" 
diu Bucureşti pentru ajutorarea elevilor 
meseriaşi, precum şi a ajutorului de 400 fl. 
anual, ce l'a oferit „Asociaţiunei ' guvernul 
unguresc în schimbul acelei subvenţiunl, 
comitetul ,,Asociaţiunel" a dat comisiunel 
un roport special, care nu se publicase In 
raportul general. Desbătend acest raport, 
comisiunea a propus, ca adunarea să aprpabe 
şi să ia la cunoştinţă remonstraţiunile bine 
motivate, ce comitetul central a făcut la 
guvern într'u apörarea dreptului „Asocia
ţiunel" de a primi amintita subvenţie de 
la societatea „Transilvania Faţă cu pasul 
comitetului central însă, care a primit suma 
de 400 fl. anual dat de guvern în schimblul 
acelei subvenţiunl, comisia a făcut o pro
punere de următorul cuprins : Adunarea 
geloasă de independenţa Asociaţiunel, în
drumă comitetul, ca pe anul viitor să. re
nunţe la ajutorul guvernului. —Propunerea 
aceasta a făcut cea mal bună impresiune 
asupra adunării şi între unanime şi însufle
ţite aprobări şi urări de „se trăească" a 
fost primită, fără nici o discuţiune. — Pentru 
editarea de scrieri bune pentru bibliotecile 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI" 

C Â N T E C . 

Am zis că n'oiu mal plâug*, 
O ştiţi doară tot Insul, 
B'orî ce dureri т б frânge, 
Eu babelor las plânsul. 

Am zis, că nici suspine 
Nu vreau din sin s ă 'm l scape; 
Dar', mamo! câud îmi viae,— 
In sin nu-'ml mal încape: 

Ticnitul de pahare 
Pe peptu-mî greu apasă, 
Vezêadu т б afarä,j 
Când alţii beau lu caaL 

Mö 'utreb: oare pëcatul 
Al cui e ? Cine-'ml riete 
Suspin? şi vinovatul 
L'aflal: — e biata sete. 

Aş şti cu cum s'alungă 
Şi setea şi suspinul, 
Dar' nu-i putere 'n pungă 
Şi nu-i în cinste vinul. 

Azi lumea n'are milă . . . 
Eu nu vreau datorie ; 
Că datoria i silă, 
De silă ru-mi e mie ! 

G. Bodnariu. 

Trădate. 

...Iară am eă spun la mama, 
,Că aseară în portiţă... 
.Ţi aT perdut chiar şi năframa, 
„Sărutându-te cu (Jhiţă; 

.Las, că vezi tu... ee-ţl dă mama!* 

— Mamă! 'n poarta din grălinS... 
Am vëzut asear' pe... Nuţă.. — 
— Ba nu, mamă ! . Taci, tu Lină ! 
Eu pliviam lu grădinuţă : 

„Nici n'am fost erî în grădinăI" 

— Iatâ-'I.. iat' şi cusătura ; 
Am găsit-o 'n poartă eu, 
Când ce... se juca . . ,de-a gură* 
Cu Qhiţa Iul Militeu; 

,Las'... că te-am vëzut din şură!" 

Dar' ce nu mal taci tu, LiLU? 
... Eu — am fost cu Ghiţă 'n 

poartă... 

Iar' pe tin' colo 'n grădină 
Te ţinea... pe braţ — ca moartă 

„Potruţul lui Cătălină!" 
L e cu ş e ş t i , 1899. 

I. Furdianu. 

Poesií poporale. 
(Din cetatea Aradului.) 

Frunză verde de lileagă, 
Zis-al, mândră, că-mi eşti dragă; 
Frunză verde, frunzuliţă, 
Şi-ai zis că-'ml eşti cu credinţă; 
Dar' credinţa de la tine 
O cunosc acuma bine, 
Că vrei să më 'nşell pe mine. 

Fruoza verde s'a uscat 
Şi cu mine ai gătat, 
Aşa ca cu celalalt. 
Poţi spune cătră părinţi, 
Că ai avut doi bădiţi, 
Şi poţi spune la surori, 
Ca l avut doi bădişorl, 
Şi te-au urît améndol. 

Mândro, nu te supöra, 
Că e vina toată-a ta, 
Că ţie ţi-o trebuit 
Doi drăguţi pentru iubit; 

Dar' acuma 'ţi mal bine, -
Din doi nu te ţucă nime. 

De-aş trăi cât aş trăi, 
Doi ficiori n'aş mal iubi, 
Că din doi ficiori plăcuţi 
Am rëmas făr' de drăguţ. 

Frunză verde bob de linte, 
Să vë fie fete aminte: 
Cât în lume să trăiţi, 
Doi odată nu iubiţi; 
Eu am gândit la luat, 
Sau ăsta, sau celalalt — 
Şi amêndol m'au lăsat. 

Compusă de : Onuţ Ioqia, 
snboflcer. 
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Români! aveau să bată Plevna dinspre 
Miazănoapte şi Resărit. Pe partea asta Os
man avea un şir de redute şi de şanţuri 
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poporale, comisia a propus şi adunarea a 
primit a se vota in budgetul anului viitor 
un ajutor coröspunzötor. Faţă cu hotărîrea 
adunării din anul trecut, ca în legătură cu 
forurile noastre înalte bisericeşti comitetul 
central să culeagă datele despre şcoalele 
avisate la ajutor, este îndrumat comitelui 
a-şl completa datele şi a présenta raport 
definitiv în adunarea din anul viitor; ear' 
faţă cu decisiunea comitetului central, de a se 
încorpora lăsămentul fericitului Ioan Oltean 
la fondul general al „Asociaţiunei", adu
narea a primit propunerea comisiunel, de 
a nu se Incorpora acest lăsămont la fondul 
general, ci a se administra ca fundaţiune 
de sine stătătoare, care să poarte numele 
fundatorului, servind spre îndemn şi altor 
bărbaţi cu inimă bună pentru cultura nea
mului. 

Disposiţiunea comitetului central, ca 
4O/0 din interesele fundaţiune! Oltean să 
se Întrebuinţeze pentru instituirea a patru 
locuri gratuite în proiectatul internat de 
băieţi din Sibiiu Ee modifică în sensul, ca 
asupra întrebuinţării acestor 40°/o să ho-
tărească an de an adunarea generală. Pen
tru anul proxim Insă să remână in favorul 
şcoalei civile de feţe a „Asociaţiunei". 

Faţă cu ofertul făcut de comitetul 
central consistoriilor din Sibiiu şi Blaj, ca 
ca înlocui celor 10°/ 0 din venitul tundaţi-
unel Olteanu, destinate a se Împărţi In 
părţi egale şcoalelor gr.-or. şi gr.-cat. din 
Cojocna să primească o excontentare finală 
de 5000 fi., adunarea a hotărlt, ea această 
excontentare să nu se facă, ci să se re-
specteze strict disposiţiunile testamantare 
ale fundatorului. 

A urmat raportul comisiei însărcinate 
cu censurarea raportului secretarului I., pri
vitor la producţiunea noastră literară. 
Referentul Dr. E. Daianu a criricat 
aspru raportul, găsindu-1 prea exagerat 
In laude faţă cu activitatea comite
tului pe terenul literar; de altă parte ne
drept, tendenţios şi vătemător cu deosebire 
în partea, care priveşte ziaristica. In cele 
din urmă s'a iscat o aprinsă polemică între 
Dr. Daianu şi Dr. Diaconovich, care nu era 
lipsită nici de anumite părţi humoristice. 
In numele comisiei Dr. Daianu a propus, 
ca adunarea să îndrume pe comitet a se 
ţine strîns de conclusul adunării de la Beiuş 
şi raportul privitor la mişcarea literară să 
se facă într'un mod mal obiectiv şi Intr'o 
formă mal puţin jignitoare. 

După lung! discuţiunî, ajungând pro
punerea comisiei la vot, a fost respinsă cu 
28 voturi contra 20. 

După aceasta dlDr. Mihu a presentat 
raportul comisie! financiare constatând 

de adăpost. Ele începeau din malul drept 
al rîului Vid, delà satul Opanez, treceau 
pe la satul Bucova şi se isprăviau la 
Griviţa. 

La mijlocul şirului de întăriri, la 
Bucova, era tabăra întărită a lui OsmaD. 
Aici sta el cu mulţimea oastei şi cârmuia 
luptele de prin toate redutele. De la Bu
cova se întindeau şanţuri năpraznica spre 
4tânga şi la capotul lor erau doue redute 
Ia Opanez. Tot aşa la dreapta se întin
deau şanţuri până de-asupra satului Gri
viţa şi se isprăviau la doue redute. 

De la Griviţa înainte, pe ceealaltă 
parte a Plevnei, se întindea alt şir de re
dute pe la cftte-va sate până în malul Vidu
lui. Acest şir de întăriri aveau să-1 bată 
Ruşii. 

Trei dintre oştirile de pedestrime ale 
noastre s'au îngrămădit la cele douö 
redute de-asupra satului Griviţa. Aceste 
redute Închideau şoseaua ce duce din Plev
na spre Rusciuc şi erau cele maî tari şi 
mai cu măestrie aşezate dintre toate câte 
le avea Osman pe lângă Plevna. 

Oştirea din Moldova de-jos s'a aşezat 
prin văile Bucovel, ca să bată reduta Plev-
niţa, pe care o numesc cărţile reduta Nr. 2; 
oştirea din Moldova-de sus s'a rlnduit prin 

deplină ordine în purtarea socotelilor şi un 
îmbucurător progres în înmulţirea averii. 

Membrul Gregoriu Maior în numele 
comisiunel pentru censurarea raportului pri
vitor la regulamentul bibliotecilor poporale 
raportează, că comisia găseşte proiectul 
corespunzötor trebuinţelor noastre şi-l'reco-
mandă spre primire. Adunarea îl primeşte. 

In fine e'au cetit prin dl Dr. Beu 
telegramele de falicitare, sosite Ia adresa 
adunării din diferite părţi locuite de 
Români. 

La Încheiere preşedintele constată, că 
adunarea a fost la înălţime şi mulţumeşte 
membrilor, îndeosebi tnsă Românilor din 
Deva, pentru buna şi ospitala primire. 

Seara a urmat concertul. 

Din Bănat. 
Intimpinare. 
Lugoş, la 26 August 1899. 

Referitor Ia nota publicată sub titlul 
„Tendenţa primejdioase" In numărul 146 
al „Tribunei Poporului" — în cât acea 
notă priveşte „Reuniunea română de cân
tări şi musică din Lugoş" — binevoiţi a 
publica din parte-mi următoriul rëspuns: 

1.) In Lugoj e societate mixtă: ro
mână şi neromână. 

„Reuniunea română de cânt. şi musică" 
când — din consideiaţiuni curat sociale loca
le — a Invitat la petrecere şi neromâni, a 
ţinut că-i cuviincios a ţine cont de oaspeţi 
punônd în programul de dans şi —- un 
„csardaa", cu atât mai vîrtos, că şi nero
mânii, când invită Români, pun în programul 
de dans un joc românesc, de regulă „Ar
deleana". 

2.) In Lugoj s'a decis prin represen 
tanţa comunală edificarea unui teatru oră
şenesc espres pentru toate trei naţioncdităţile ; 
totodată s'a decis, ca o parte a speselor 
să se adune pe cale socială. 

Trecênd corul maghiar din Hódmező
vásárhely p'aici, a fost Invitat din partea 
reuniunei maghiare de cântări din Lugoj, 
ca cu trecerea să concerteze şi în Lugoj, 
în favorul fondului teatral comun. 

Reuniunea maghiară de cântări din 
Lugoj—parte din consideraţiuni de colegia
litate, parte din consideraţiuni faţă de sco
pul concertului—a învitat şi celelalte co
ruri din loc să participe la întimpinarea 
după cuviinţă a corului străin Invitat ca 
oaspe. 

După terminarea concertului dat nu
mai de corul din Hó dmezö -vásárhely (care 

a cântat şi douö pieze româneşti), la do
rinţa expresă a oaspeţilor şi a publicului 
imens corul român încă a cântat trei piese 
şi anume : „Azi e ziua de serbare", „Oltul 
geme, Tisa plânge . . . " şi „Lugojana*, in 
absenţa d-lui dirigent Ioan Vidu, pub diri-
genţa d-lui stud. jurist Tiberius Brediceanu, 
rugat din partea comitetului reuniunei. 

Aşa pricepem noi colegialitatea şi ome
nia ; cine o pricepe altcum, facă altcum ; 
nouő tnsă să ne dee pace.*) 

Cu respectul cuvenit: 
Dr. St. Pelroviciu, 

près. roun. rom. do e. şi m. din Lugoj. 

* 
F&bricul-Timişoriî, In 17 August 1899, 

Stimate die Redactor! 

In numërul de Duminecă, 15 August 
al valoroasei fol „Tribuna Poporului" apăru 
o rugare cătră P. 8. Sa Domnul episcop 
diecesan al Aradului, Iosif Goldiş, subscrisă 
de ,.Maî mulţi inveţătorî". 

In amintita rugare se plâng „Mal mulţi 
Înveţători", că domnul protopop tractual n'a 
publicat concurs la postul Inveţătoresc din 
Fabric, care post, după zisa dior, din luna 
lui Maiu ar fl vacant. 

Nu ştiu, au d-lor cunoştinţă chiară, 
sau voiesc să ameţească lumea cu apă 
rece. 

Causa stă astfel: 
Iuveţătorul T. L., după un Rerviciu de 

44 de ani neîntrerupt, a recurs la pensiune, 
ce a şi urmat. 

înaltul ministeriu i a destinat pensiune 
din fondul regnicolar, Insă numai delà anul 
1870 până acum.—Adueênd dreptatea cu sine, 
că, după un serviciu de 44 de ani, merită 
ca pensiune întreg salariul, înveţătorul T. 
L. nu 'şi a dat demisiunea, ci a npelat, şi 
causa este Încă în curgere şi netermi
nată. 

Prin urmare postul inveţătoresc încă nu 
e vacant. 

Judece onoratul public, In al cui inte
res nu s'a publicat concursul : tn inte
resul domnului protopop, sau în interesul 
unul înveţator, care In decurs de patru de
cenii şi jumëtate 'şî-a jertfit puterile spiri
tuale şi fisice pe terenul educaţiunel naţio-
nale-bisericeştl. 

Resolvarea aşteptată a pensiunii îtivë-
ţătorulul T. L va fi spre mângâiere şi altor 
înveţători pensionaţi, cari trăiesc în miserie, 
cu o pensiune cu totul neînsemnată : de 80 şi 

•) Va să zică, Lugojenii, cari in 
toate chestiile naţionale fac pe grozavii şi 
intransigenţii, de acum să fie lăsaţi în pace. 
pentru-că aşa pricep ei .colegialitatea şi 
omenia ' faţă cu societăţile culturale ma
ghiare ! Luăm notă.—Red. .Trib. Poporului", 

120 fl., nefiindu-le consideraţi anii de sei 
viciu dinainte de 1870. 

Prin urmare, domnul protopop, ca ii 
spector şcolar, prin substituirea chiar aii 
veţătorulul T. L., nu desconsideră regi 
méntele şi statutul, ba din contră le n 
spectează, şi n'ar putè altcum să facă. 

Dar' până la rosolvirea finală a acest 
afaceri să fie cu răbdare acel domni tnvl 
ţătorî, pentru cari Fabricul e de mare ii 
portantă, şi cari atacă în public pe ţeli 
tractulul, spre dauna înveţătorilor bëtrstl 

La timpul sëu, aşa cred, concursalş 
va publica, şi pot apoi competa cu Ц 
la un post, unde, altcum, numai unul te 
buieşte. 

Un locuitor din Fabric. 

Un protopop contra şooalei 
oonfssionale. 

lornia, (com. Cenad) 28/8 189! 

In ziua „Adormirei-Născetoarel" d 
D-zeu s'a ţinut alegere de învoţător tn ci 
muna Tornia, sub conducerea dlul pro 
topop Moise Bocşan, fiind de faţăşidllosi 
Moldovan, Înveţator tn Arad, care In dt 
cursul alegerii s'a purtat cu destulă buni 
cuviinţă. 

Au fost candidaţi 3 preparanzl absoloi 
după toată rindueala, dintre cari Romi! 
Luţai, alesul din lanoşda, întrunind ni» 
joritatea voturilor s'a proclamat de alei 
nefâcôndu se nici un abus. i 

I 
După terminarea alegerii insă pil 

rintele protopop se adresează unuia dintê  
competenţi zicôadu-l: „Nu 'ţi-am spus t 
nu-ţl faci de lucru cu tornenil, că nu ä 
vel pu*è ferici la şcoala confedonilă; é 
ce nu mergi la stat, unde te aşteaptă eţ 
braţele deschise, unde ai salar mal multf 
totodată Iţi rolveşte punctual? 

„Nici eu nu 'mi-aş face de lucru è 
poporul, dar' postul, pe care-1 ocup, ml 
deobligă la aceasta, deoare-ce naţia i 
stricată, nestimătoare şi nici nu merita tl 
stal de vorbă cu ea". La aceste cuvint 
neprecugetate şi dejositoare, care numi 
dintr'un cap bolnav pot să easă, îl rto 
punse unul dintre binevoitorii „neamurilor1 

cu toată resoluţiunea : „că astfel de ii 
strucţiî pofteşte dă-ţî familiei D-tale, i 
însă unuia dintre cel mal vrednici tineri i 
al noştri, care întruneşte toate calităţii 
recerute unul înveţator; au doară voi) 
ca respectivul, ca ficior de preot să i 

Griviţa, a bflgat de seamă mai cu temei 
ce tntăriri trebuie să facă şi. pe unde, c 
să fie cu veghere deplnă. Şi a început! 
ridice Plevniţa ca sprigin Griviţei, Şi i 
chibzuit aşezarea Într'un loc nestrăbătut 
şi cu atâta meşteşug a făcut o, Încât a amSş 
şi pe Ruşi şi pe Români cu fiinţa el, căi 
ori-cum te învêrtiai prin tnpregiurimi, nu n 
deal doue redute, ci numai una. Ori de» 
Iurile acoperiau o redută dintr'o parte, щ 
că nu vedeai decât pe ceealaltă; ori, dac 
te uitai din spre sat, s'acoperia una pe al 
ta, cum acopere o mână pe ceealaltă când li 
peşti palmsle ca să te închini. 

Se ştia însă bine, că sunt doue, ă 
vedea după păreţil lor; al Plevuiţei erau mi 
înalţ', iar pămentul se cunoşt «a că e pro» 
spët, de curondsăpat. 

Dar ce depărtare e între ele, cum stai 
aşezate r e creasta dealului, D u pe putu 
ştirici. Din pricina asta, oflceril iscoditorii 
locurilor nici n'au bănuit, că sub Plevuiţ 
e o vale — „a Sângelui'- — şi neştiinţ 
despre ea a foit singura vină că ara per 
dut lupta la Plevniţa şi am lăsat penii 
peste o mile de flăcăi prin văile Bucovei 

Ruşii socotiau aceste redute daca ni 
ca zăvor al Plevnei, rel puţin ca adăpol 
stul çel mai primejdios al Iui Osman, Fi 

văile părăulu! Griviţa, ca să bată reduta nu
mită nr. 1. Iar oştirea din Muntenia-mare a stat 
mai Îndărăt, ca oaste de sprigin. 

Redutele erau la depărtare de 600 
metri una de alta. Ele se numiau împreună 
Abdul Kerim-tabia, ear la un loc cu toate 
întăriturile, care apărau Plevna despre 
Mează-noapte, se nu miau frontul de la 
Ianik-Bair. Intre ele şi împregiurul lor erau 
sëmënaturi de porumb. Spre partea despre 
Plevna se întindea la spatele lor o vale largă, 
cu coastele line, ear împregiurul lor colnice 
tăiate de vâlcele. 

Redutele erau cam de vr'o cinci-zeci 
de metri pătraţi, avênd parapete Înalte, 
şanţuri adânci Impregiur şi alt rtnd de 
şanţuri Înaintea lor şi gropi pentru venători. 
Iar tntre ele erau legate cu şanţ de adă
post. In reduta Nr 1*) erau trei batalioane 
turceşti cu 5 tunuri, iartn ceealaltă 5 ba
talioane cu 11 tunuri. In apropierea lor, mai 
spre Apus era un lagăr turcesc numit Baş-
tabia, de unde le puteau sări Turcii In-
tr'ajutor în câte-va minute. 

Plevniţa era pe creasta unei ripi. Valea 
de sub ea era largă ca de cinci asvirlituri 

*) Noi le-am botezat cu Nr. 1 şi Nr. 2. Numele 
lor turcesc ora Kanli-tabia — cea cucerită de noi — 
şi Haflz-bei, ceealaltă. 

de peatră. Flăcăii noştri o numiră .Valea 
Sângelu", căci în ea au perit ce! mal mulţi 
Români. Coasta din faţă era repede şi fără 
nici o adăpostire; pe ripa de sub redută 
era mai la o parte un tufiş de aluni. 
Intre Plevniţa şi ceealaltă redută pe coama 
unui deal, era loc oblu, parte sëmënat cu 
porumb, parte lac de păşune. 

Griviţa era pe muchia dealului de 
către şosea. 

Pe vremea când au isbit Ruşii de 
doue ori Plevna, prin Iulie, Osman avea 
pe partea asta numai o redută, Griviţa. In 
grabă el tsl ridicase numai trei redute, ca 
să-şi apere cel ţ trei şosele, care Intră tn 
Plevna: reduta Griviţei de-asupra şoselei 
Griviţa Rusciuc, reduta de pe Dealul-verde 
ca să-I apere şoseaua ce duce spre munţi 
şi spre Ţarigrad, şi o redută la Opanez 
de-asupra poduhr de peste Vid, ca să 
apere şoseaua care duce la Vidin 

Ruşii au nisuit atunci să Intre In 
Plevna pe şoseaua Griviţei. Toată perzarea 
lor a fost la reduta aceasta. De aceea 
prinseră groază de ea 

Delà înfrângerea Ruşilor până la sosi
rea oştirilor noastre — vreme de cinci 
sëptëoaânï — Osman 'şl a tot ridicit redute. 
Iar acolo, unde a fost isbit de Ruşi la 



HOŢI DE CODRU IN AMERICA. 
Cu cât se răspândeşte lumina şi traiul regulat în părţile şi ţerile locuite de neamuri păgâne, cu laţ* obrazului neagră ori roşietică, cu atât ma! mult 

neamurile acestea S Î împuţinează, nevoind sau neputênd să cuprindă învetăturile lumineî şi a se potrivi cu viata, ce isvoreşte dintr'însa. 
Fugind de lumină, cei-ce se ţin de aceste neamuri, se retrag de obiceiu în codri, unde duc viaţă păgână şi trăesc numai ca hoţi, rugându-se cătră 

zei! lor păgâni. Proprietarii şi autorităţile, pentru a-I descoperi mal bine, de obiceiu ţin în slujba lor câ ţ iva semeni d'aï neamurilor sëlbatice, cari le arată 
locurile, unde hoţi! se ascund. 

Chipul de faţă ne înfăţişează tocmai clipita, când un proprietar de păduri dă preste o ceată de aceşti oameni şi el, spăriaţî, de bună voie se predau. 

că erau străbătuţi de credinţa asta, fie că 
Intrase numai spaima în ei după grozavele 
Înfrângeri ale lor la Oriviţa, ei au încre
dinţat aceste redute Românilor. Ori-care ar 
fl fost temeiul acestei încredinţări, faptul 
e mărturisit de toţi străinii, că Românii au 
fost rtnduiţi cu oastea tn locul cel mai pri
mejdios. 

IV. 

Oştirea noastră şi Domnitorul Carol 
au sosit la Plevna Mercuri, tocmai cu o 
eeptămână înainte de sărbătoarea Tăierii 
Capului Sf. Ioan. 

Îndată-ce au sosit toate oştirile pe 
lângă Plevna, au început să se mişte, ca 
o mare bătută de vont, apropia ndu se de 
şiragul redutelor turceşti. Până acum 
şi oştirile ruseşci, şi cele româneşti câte 
trecuseră mai înainte peste Dunăre, stăteau 
tăb&rîte pe la satele de prin p:egiurul Piev-
nei cu mult mai departe de?ât bătaia tu
nului de prin redute. 

Acum s'apropiară toate până în băta
ia tunului 

Pedestrimea de pretutindeni a înaintat 
spre iedute, ca să facă drum tunurilor. Aşa 
era rînduit chipul luptei: pe dealurile din 

faţa redutelor să stea tunurile noastre şi 
să bată trei szile de-artndul adăpostiriJe 
turceşti, apoi a patra zi să dea năvală 
pedestrimea, care sta ascunsă pe după dea
luri, îndărătul tunurilor, şi să între prin 
redutele sparte şi năruite de tunurile 
noastre. Ear şi mal tndërët să stea călă
reţi! care să ia la goană pe Turci, dacă 
s'arfl Intêmplat să scape Turcii din manile 
pedestrimil şi ar fi voit s'apuce la larg. 

Mercuri spre Joi, toată noaptea a fost 
o miseire ca de stafii în tabăra noastră 
şi a Ruşilor. Peste toate dealurile vedeai 
scobortnd prin Intunerec telegile cu tunuri, 
urcând pe alte dealuri şi căutându-şi lo
curile de aşezare. Aceite locuri au fost cău
tate de cu ziua, de iscoditori îndrăsneţi care 
s'au vîrlt până tn bătaia puşcil etrăjerilor 
turc'. 

Era întunerej de tot, nu era nici lună 
şi ceriul acoperit cu nori, aşa că bieţii tu
nari se luptau cu întunerecul şi cu drumul 
nespus de greu peste dealuri. Nu vorbia 
nimeni nimic; cailor li ee învăliră copiteld 
cu cârpe ca să nu facă sgomot. N'avea 
nime voie s'aprindă măcar ua chibrit, ori 
se dea vre un semn din gură, fluierând ori 
tuşind. 

Multe tunuri au umblat rătecind cât a fost 
noaptea, cegăsindu-şi locul. 

Pe partea Ruşilor, cu tot întunerecul adânc 
străjerii simţiră pe Ruşi după seârţiitul ro
ţilor şi după şoptitul flăcăilor, şi începură 
să tragă focuri spre partea de unde s'auzia 
sgomotul. Ruşii au stat pe loc, nu s'au mai 
mişcat nici om, nici cal şi în urmă Turcii 
au contenit focul, crezênd, poate, că li-s'a 
părut numai. 

Ar fi fost primejdie mare, dacă ar fl 
simţit Turcii. Rescolită de străjeri, ar fl sărit 
pedestrimea lor şi ar fl isbit prin întune-
rec pe tunari. Ar fi alergat, ce e drept 
pedestrimea noastră să se încaiere cu 
Turcii, dar n'ar fi putut să ţie pept c i ei 
din pricina nccunostinţil locurilor. 

După-ce ajungeau la locul hotărît. 
tunarii şi săpătorii începeau să-şi sare 
şanţuri de adăpost pentru ei si pentru cai. 
Săpau în linişte desevîrşită. O singură 
isbitură cu sapa într'o peatră, ori aruncarea 
prea cu sgomot a pământului săpat, ar fi 
fost de-ajuns, ca să deştepte băgarea de 
seamă a străjerilor turci, cari erau risipiţi 
pretutindeni pe dealuri, în gropi anume 
făcute. 

In revărsatul zorilor, a doua zi Joi 
străjerii turci au dat cu ochii de adăposturile 

noastre şi a dat alarmă. Tunurile noastre 
erau aşezate la loc şi începură să bată. 
Atunci se îndreptară tunurile turceşti spre 
adăpostirile Românilor, ca să I alunge din 
ele. Dar tunari! au săpat ziua Întreagă şi 
'şi-au isprăvit pe deplin adăpostirile, sub 
focul plumbilor şi al obuzurilor lui Osman. 
Au perit mulţi flăcăi ' 'e ai noştri, că mulţi 
săpau tncă pe de-aeupra pămeutului. 

Tot aşa s'a petrecut lucrul şi pe partea 
Ruşilor. 

Vineri dimineaţa, patru-sute de tunari 
creştine erau pe deplin şi temeinic aşezate 
pe dealuri şi începură să bată toate de
odată asupra Plevnei. Şi au bătut toată 
ziua, şi Vineri toată noapte i, luând în 
bătaie câte o anumită redută. Si era rîn
duit aşa, să bată şi Sâmbătă toată ziua şi 
Duminică, iar Luni să s'asvlriă pedestrimea 

cu năvală. Dar nu s'a asvlrlit Luni, după 
cum a fost hotărlt dintru'ntâiu. Marţi era 
ziua Sfântului Alexandru, şi pe împăratul 
Ruşilor Alexandru îl chiema, şi de-aceea 
s'a amânat cu năvala рэ ziua aceasta, ca 
„să-i dea Impëratului Plevna ca dar de 
ziua numelui său", cum ziceau Ruşii. 

Pedestrimea, afară de oştirile de spri-
gin cari rămaseră mai îndărăt, se ţinea tot 
la spatele tunurilor. Intr'aceste patru zile, 
cât a ţinut bătaia din tonuri, ea s'a tot 



ea 
blameze şi sä fle considerat din partea 
publicului român ca trădător şi lăpedat de 
neamul românesc?" 

Eacă aşa reflecta dl protopop Bocşan : 
„Nu ştii, că şi eu Г а т риз pe feciorul 
meu (adecă pe Severul taichil) controlor 
la sedria orfanală din Arad, unde trăeşte 
ca un boier şi este vëzut şi stimat de toţi, 
se înţelege, de cel de o pănură cu el". 

In urma acestor cuvinte nesocotite şi 
nerumegate din partea inspectorului şcolar, 
unul dintre candidaţi a şi făcut juramént, 
că nu va mal păşi în biserică. Puteţi 
cugeta, iubiţilor cetitori, întru cât a in-
fluinţat vorbele deşerte ale dlul inspector-
şcolar asupra respectivului tinër, când el 
se hotărî a părăsi şcoala confesională şi a 
trece la stat. 

Din această purtare a dlul inspector-
şcolar se poate vedè, ce fel de om e şi ce 
scop urmăreşte. 

Ne vom întreba insă: cu astfel de în
demnări se cuvine ca să povăţuească un 
superior nespriginita noastră înveţătorime, 
de la care atîrnă buna creştere a copiilor, 
întărirea bisericii şi a neamului? Astfel 
de îndemnări să dee el vrednicului popor 
din Tornia, credincios bisericii sale stră
bune, care nu s'a lăsat năimit şi îmbëtat de 
promisiunile făcute din partea secratarulal 
ministerial, care a venit de la Pesta de-a-
dreptul t u scopul să ne ia şcoala con
fesională, să ne sdruncine temelia maicel 
noastre biserici,—ci neclinitit, eu bărbăţie şi 
tărie sufletească, cu frunte senină şi eu inima 
deschisă 'i-a declarat hotărît, că pe lângă 
toate greutăţile ce întimpinS, va susţine 
şi pentru mal departe şcoala confesională. 

Atrag atenţiunea Veneratului Con
sister asupra acestui protop. rătecit, care în 
loc de a fi poporului sulp al credinţei, în
dreptar al adevëruluï, prototip al unei vieţi 
adevërat bisericeşti şi bărbat cu înţelepciune 
şi virtute, lucră numai la depărtarea şi în
străinarea poporului de biserică, pentru care 
a luptat Românul In toată vieaţa sa, a 
suferit jugul iobăgiel seculare, s'a lăsat legat 
de glie, decât să-'şl părăsească legea stră
moşească. 

Mântuitorul Christos a rostit cuvintele '• 
„Eată eu vë trimit pe voi, ca oile în mijlocul 
lupilor". Domnul protopop şi inspector-
şeolar Moise Bocşan, se consideră po sine 
de oaie, ear' pe popv.r de lup. pe când, cu 
adevërat, lupul e dînsul, care venind în 
mijlocul oilor, în popor, căuta să le zugmme. 

Unu Nanaşul. 

adunat, rînduindu-se în faţa redutelor pe 
cari avean să le isbească. Ea-şi săpase 
şanţuri şi sta adăpostită. 

Iar călăreţii parte remaseră la spatele 
nedestrimii, parte trecură peste rîu, de ceea
laltă parte a Plevnei, ca să închidă drumul 
cel mare spre Vidin şi spre Sofia. Pe par
tea asta nu era pedestrime creştină de loc. 
Ruşii erau aşa de încrezuţi că Osman va 
fi biruit în ziua navalei, încât se gândiau 
la goană de călăreţi. Domnului Carol, când 
şi-a rostit temerea că nu vor putè birui 
pe Osman, i-au strigat Ruşii: Porunceşte, 
Măria Ta, porunceşte numai, şi Plevna va 
cade! 

De-aceea s 'au trimes călăreţi pe par
tea aceea, tn credinţa că Osman strtmtorat 
de dincoace de toate oştirile creştine, va 
fugi la largul peste rtu, pe unde nu era 
pedestrime creştină şi nici tunuri, şi va în
cape pe mâna călăreţilor. 

Opt regimente trecuseră rîul, patru 
de-ale noastre şi patru de-ale Ruşilor. Ale 
noastre erau doue de călăraşi din Moldova 
de-jos şi cele doue de roşiori. Ei aveau şi 
doue baterii călăreţe. 

România la eosposlţia delà 1000. 
Ziarul .,Figaro1' delà 8/20 August a. c. 

scrie : 

Participarea tinëruluï regat ron;ân la 
serbat orile delà 1900 e o adevărată b лсигіе 
şi o mândrie pentru Români. 

De!a 1867, România n'a mai Ivii ofi
cial parte la nici una din marile exposi-
ţiuni. 

La 1878, abia ieşia din rësbo ul, în 
care îşi cucerise independenţa, şi lupt.i paei-
nică a muncei o lăsa pentru momerjv indi
ferentă: avea preocupări mai pasionante. 

La 1889, România n'a participat de 
cât oficios. Ne aducem vag aminte de o 
secţie românească Ia Câmpul lui Martie, 
organisată de un comitet présidât de prin
cipele George Bibescu, şi de o oare-care 
câreîmă românească, loc do întâlnire al pu
blicului parisian elegant — unde egomo-
iul unei musice nebune îasoţia nişte mân
cări pline de surprinderi. 

Astăzi, Românii au ambiţiuni mai se
rioase. Ei au de gân-1 să ne arate, că de 
20 de ani s'au făcut la ei lucruri mari; 
că au o ţeară bogată, plină de aspiraţ i noi 
şi de resurse. Parlamentul, ca fă ne dove
dească aceasta, a pus la disposiţiuuei mi
niştrilor Regelui Carol I un credit de 2 
milioane. 

O parte din acest credit va fi consa
crat clădire! palatului şi pavilionului, de 
care am vorbit deja şi a căror lennărie 
începe a se ridica, de fiecare parte a po
dului Alma, pe linia palatelor străuut cari, 
vor împodobi fluviul. 

Grija de a executa aceste doue clă
diri a fost încredinţată unuia din c d mai 
însemnaţi architecţl ai noştri (l'un <ш nos 
plus notoires architectes), dl Förmige, care 
a avut spiritul de a inventa cât se poate 
mai puţin. El a căutat pur şi simi u să 
evoce, în aceste construcţiuni, caracterul 
artei române. 

Asfel, hala centrală a palatului va fi 
o exactă reconstituire a pronaosului de la 
mSnăstirea Horez, iar îa vîrful ga^riilor 
laterale ale edificiului vom vedé rotur hindu
se clopoţeii catedralei delà Cnrtea-de Argeş. 
Intrarea principală a palatului va fi ase
menea porticului aceleiaşi mănăstiri delà 
Horez; ferestrile vor fl ca acelea, p'S cari 
străinul le admiră la Ьізегіса Stavropoleos. 
Biserica Trei-lerarchl din laşi a dat d-1 jî For
mige subiectul frisel sumptuoase, evre va 
împodobi monumentul sëu. Restul v» fi tot 
aşa. Architectul a ţinut, ca impresia origi
ne! să fie visibilă tn cele mai mici amă
nunte ale clădire!, ca această clădire să fie 
peste tot o sintesă şi un simbol al artei 
naţionale. 

Aceeaşi preocupaţie Га condus şi în 
construcţia paviolionului, în care Rimânii 
au hoţărît să instaleze exposiţiunea lor mi
nieră. Acest pavilion va représenta, întru 
cât priveşte forma, amenajamentul general 
şi culoarea, vechile case de ţară ale Româ
niei, cu pridvoarele lor; stâlpii .vor fl co
piaţi după ai chiliilor delà biserica Antim, 
iar friseîe luate după acelea ale bisericilor 
delà Hârlău şi Sf. Nicolae din Iaşi. 

Guvernul român însă, nu s'a preo
cupat numai cum sâ încadreze în chipul 
cel mai pitoresc bogăţiile ce ne va p iue sub 
ochi; el a ţinut, ca aceste bogăţii sf- facă 
obiectul unei alegeri judicioase, obiectul 
unei selecţiuni din cele mai severe. 

Pentru aceasta, n'avea decât jyreuta-
ea alegerii: comisariatul sëu general 
are astăzi în mâni cinci mii trei sute 
de cereri de admitere ; ele interesează toate 
ramurile industriei şi artei române . . . 

P A R T E A E C O N O M I C A 
Sădirea şi folosul po

milor. 
Trecând satele româneşti , atât 

eelea delà câmpie, cât şi celea delà 
deaí, vom face trista experinţă, cä 
pomii roditori — cari sunt atât de 
folositori cu deosebire sătenilor — 
escepţionând câteva sate delà pro
montoriu şi de pe lângă Mureş, lip
sesc cu desevîrşire. Săteanul e lip 
sit de o hrană atât de folositoare.— 
P e icl-colo se află aşa numiţii : pruni 
roşii şi bumbulel (bot)şeî), apoi pu
ţini vişini şi meri văratici. Adevăra
tele poame gustoase, precum sunt 
merele şi perele tomnatice de diferite 
soiuri, apoi persecile şi prunele tom
natice sunt rari aşa, că lăsând la o 
parte satele delà promontor,—în cele
lalte abia se mal vëd. 

In toate sa te le , ţerani! noştri au 
grădini destul de mar i . Oare n 'ar fl 
bine, ca acelea să fie pline cu pom! 
roditori, cari aduc sătenilor o hrană 
bună şi — un venit destul de mare, 
în loc să fle pline cu rugi şi cu bu
ruieni. 

Ţeranil noştri, ma! ales cari se 
ocupă numai cu lucrarea pămentuluî, 
au destul timp să se ocupe şi cu 
pomăritul. Cât de frumos ar fl, dacă 
toate grădinile ar fi pline cu tot so
iul de pomi roditori, cari începênd 
din Iunie pânâ toamna, ba chiar şi 
iarna ar aduce o hrană abundantă şi 
un venit de tot mare ! Câţi bani ar 
întră în punga sătenilor noştri? Ce 
âr fi, dacă am lua exemplu delà po
poarele culte din apusul Europei, cari 
şi în ţarini au plantaţiunl de pomi 
roditori, pe păşune, pe caile ce duc 
printre holde şi pe alte locur i? Ce 
venit ar avè comunele, încât n 'ar fi 
silite sa arunce atâtea spese asupra 
locuitorilor car! abia înoată în dările 
celea mari ! P e acolo comunele in-
cassează zeci de mii de florini (po
mii de pe drumurile comunale şi pă
şuni sunt ai întregel comune, ear ' 
ce! de pe căile dintre holde sunt ai 
oamenilor, cari au holdă), ear ' no i l e 
ducem dorul. Bl au atâtea poame, 
încât storc vin din ele, ear ' no! de 
multe ori nie! nu le gustăm. 

Câtă deosebire ! 
E timpul ca să ne trezim ; să pri

ceapă odată sătenii noştri, că t rebue 
să păşească în rînd cu alţi oameni, 
dar aceasta se va putè face numai 
dacă cele ce ni-se spun să le şi îm
plinim. 

Să nu rëmânem pe lângă vorbe, 
ci sä arötäm fapte. 

Exemple să arate preoţii şi în-
veţătoriî , căci ei sunt cei mai de 
aproape ai poporului puşi anume, ca 
să condncă şi să lumineze poporul nu 
numai în biserica şi în şcoală ci şi 
în viaţa de toate zilele, înveţându-'i şi 
arëtându-le cum trebue să lucre, iar 
poporul să-'I asculte şi să le urmeze 
poveţele, pentru-că înveţătoriî şi pre
oţii doresc mal din înimă bună-sta-
rea săteanului, căci delà acesta atôr-
nă şi existenţa lor. 

Dar încă odată zic, vorbele fără 
fapte n 'ajung nimic. 

Exemplu viu este comuna noa
stră Măderat, unde înainte cu 12—15 
ani, nu vedeai decât holde necultivate 
şi grădini pline cu burueni. De legu
me, poame ori de buca te—nime nu-'şi 
bătea capul, căci acestea veniau de-a 
gata—pe bani câştigaţi din vil. In 
toată Sâmbăta vedeai pe Măderătan 
aducênd din piaţa Pâncotei : bucate 
şi legume. Bani! câştigaţi cu greu, 
îi vërsau foarte uşor în punga stră
inului. 

Inzădar se opintiau preoţii şi 
înveţătoriî să le spună că nu e bine 
aşa, căc! erau luaţi în bătaie de joc, 
— fiindcă în îmbuibarea lor sătenii 
gândiau că rëu nu o să le fle nici 
odată. 

Nolni-am căutat de treaba noa
stră, cultivându-ne grădinile şi pa-
monturile, mâhniţi In sufletul nopitfu 
că nu putem sădi nimica în inima lor. 

Dar' soartea, ori norocul, sau 
mal bine zis D zeu a voit, ca lucră
rile noastre să aibă succes, căci unii 
dintre săteni urmau lucrarea bună, 
pământurile au început şi eï a le lucra 
cum se cade, grădinile a 'şi-le umple 
cu pomi roditori de tot felul. 

Venind nimicirea viilor, care a 
fost pentru sătenii noştri perdere de 
vieaţa, căci perdeau sute de mii de 
florini venit la an, ace^st* i-a aflat gata 
de resistenţă, căci acum pămentul le 
producea bine şi din pomi încă aveau 
venit. . . 

Atunci 'şi-au adus aminte de înve-
ţăturile preoţilor şi înveţătorilor şi 
se căiau, că de ce n'au făcut mai 
de mult aşa. 

Frica de lipsă, şi dorinţa de-a a-
vè 'i-a adus acolo, de azi lucră şi viile- -
sădindu-le de nou — au şi legumi şi 
pomi destui, precum şi bucate des
tule, aşa că azi nu mai cumperă nime 
nici legume, nici poame, ba din con
tră, ei vend de toate . 

Pr imăvara nu se ajung surcel 
de pomi nobili; — atâţia săteni au 
lipsă, ca să altuiască. Raritate acel 
măderătan, care ßä n'aibă tot soiul 
de pomi atât în grădină, cât şi la vie, 
cari apoi le aduc venit frumos 

II auz! vorbind cu fală, că cutare 
şi cutare are soiu de mere şi de pere, 
de caise ori persice, de care se află 
în grădina şcoalei ori într 'a preo
tului. 

Iată dar, că e adeverată zicala 
betrână: „Mai mult cu fapta, decât cu 
vorba" . 

Măderat, August 1899 

Petru Vancu, 
înveţător. 

Oi de rassa Frieslandeză. 
Din Tâlmăcel (lângă Sibiiu) ni-se 

scrie : Harnica „Reuniune română de 
agricultură din comitatul Sibiiu" în
tru ajungerea scopurilor e i reservate, 
nu se mărgineşte singur pe lângă a 
da poveţe cu graiu viu despre îm
bunătăţirile de Introdus în economie, 
ci împarte în mod gratuit an de an 
diferite sëmônte de nutreţuri , pădu
reţi, altoi, ear ' în timpul din urmă, 
spre a contribui la prăsila de vite 
de soiu, împarte viţele de rassa curată 
Pinzgau. — In anul de faţă, aflând 
despre oile de rassa Frieslandeză, ce 
sunt mal mari ca soiurile ce le avem 
noi, fată aproape an de an, câte 2 
miel, dau lapte şi lână aproape în
doit ca ale noastre — a procurat 2 
ol şi 1 berbece de acest soiu şile-a 
dăruit membrilor cu locuinţa în co
muna noastră, dlor Torna Terşă, pro
prietar şi Nicolae Săcărea, înv., la 
ambii câte-o mioară, ear ' dlui Ѳ. Comşa, 
notar comunal i-a dat berbecele, cu 
unica condiţie, ca din prăsila oilor să 
pună la timpul sëu la dispositif comi
tetului câte o mioriţă, care se va 
da altor membri din alte comune. 



T 

NOUTĂŢI 
Arad, 1 Septemvrie n. 1899. 

Alegëtoriî comitatului Árad. Comi-
siuriea centrală comitatensă a ţinut azi, îna
inte de amiazî, o şedinţă, In care s'au 
desbătut protestele Intrate împotriva listei 
de alegëtorï pentru anul viitor. La finea 
şedinţei lista alegëtorilor pe anul 1900 a 
fost desovtrşit încheiată. 

Batjocorirea crucii. .Gazeta" spune, 
cS locuitorul sas Johann Thiess din -Feci
oare (lângă Braşov) .tntr 'un mod infam, 
neexprimabil prin cuvinte, a batjocurit 
crucea română ce se află în apropierea 
bisericei. Credincioşii au pretins satisfacţie şi 
au împuternicit epitropia să facă arătare pe 
cale judecătorească. In ziua pertrcatăril 
însă, locuitorul sas a cerut pace, oferindu-
se a purta cheltuielile de proces, a face pe 
spesele sale alta cruce şi a da o despăgu
bire bisericei. Eforia a primit pacea, dar cu 
toate acestea o parte diu credincioşi sunt 
nemulţămiţi. Chestiunea e'a înaintat la con-
nstorul din Sibiiu*. 

Sapărarea Dedulci. Rőu e necăjit 
Dedu, pentru-că Aradanil au lipsit delà adu 
narea .Aeociaţiunel* delà Deva, şi mal ales 
pentru-că la banchet n'a căpetat şampanie 
ca eă-'şl uite de necaz. Vina însă o poartă 
comitetul arangiator, care n'a dat un ban 
chet separat ín onoarea lui Dedu. Nëcâji-
rea Ini pe Aradanï nu e motivată şi este 
neexplicabilă, căci acolo, unde e Dedu, cine 
sä simţ» golul Aradanilor ? 

Consistorul archidiecesan din Sibiiu, 
precum aflăm, a conferit stipendiul de fl. 
500 din fundaţiunea Moga, clericului ab 
solvent, fost înveţător In Orăştie, Ioan Dobre 
din Zerneşti, spre a-şi completa studiile la 
vr'o universitate din patrie *au străinătate; 
eu doue stipendii de câte fl. 60 din fond. 
.Francisc-Iosif", sfcud. octavan Niea Bălan, 
din Blajfaleul-sup. şi Ion Prodan din Cheu 
cbiş. — La teologie au fost primiţi pentru 
cursul I. 19 tineri, dintre cari 10 cu ma 
twitate, iar la curs. I. pedagogic 39, dintre 
cari 12 necondiţionat şi 27 pe largă face 
rea examenului de primire. 

• 
Delà universităţile din patrie. înscrie 

rile la universitatea din Budapesta s'au 
amânat deocamdată pe timp nebotărît din 
pricină că zidirea nouă a universităţii nu 
e încă gata. Terminul de înscriere, care 
va fl probabil pe la finea lui Septemvre 
va fl anunţat prin gazete din partea recto
rului. Dimpreună cu Înscrierile nu s'au amâ 
nat 1пв& şi examenele. — La universitatea 
din Cluj Înscrierile şi examenele se fac din 
1-12 Septemvre a. c. 

Postul de protopresblter al tractulul 
Alba Iulia este pe cale de a se întregi. 
Concursul este publicat şi provede pentru 
flitorul protopop următoarele emolumente: 
Venitele din parochia protopresbiterală Alba-
Iulia-oraş, cum şi locuinţă liberă în casa 
tractuală; taxele delà comune pentru visi-
taţiunl şi alte funcţii de protopresbiter ; 
tu» bilanţului cu fl. 2 anual delà fiecare 
comună şi ajutorul din cassa consistorială. 
Cererile instruite tn regulă au a se Înainta 
Consistorinlul archidiecesan din Sibiiu, în 
termin de 45 zile. 

* 
Stipendiile cornisiunel economice co 

mltatense a comitatului Sibiiu, create din 
subvenţia de fl. 800, ce se acorda şcoalel 
economice de model din ReşinarI de sub 
conducerea regretatului Sabin Barcianu, 
scoală acum desfiinţată, — s'au votat pen
tru anul şcolar 1899J900 în sume de câte 
fl, 800 : dlui Fabiu Torna, din Sibiiu, ascul
tător al cursului al 2-lea delà academia 
economică din Ungarisch-Altenburg şi dlui 
Alexandru Măcelariu, fiul dlui Ioan Măce-
lariu, proprietar îa Sângătin, frecventant 
al aceleiaşi academii, ear fi. 100 s'au votat 
tinërulul Совсіис, ascultător al şcoalel eco
nomice din Mediaş. Dl Băilâ (din Vale), 

care a beneficiat de întreg stipendiul de 
fl. 600, cu care a absolvat cursurile la 
academia menţionată, azi este în funcţiune 
la un mare domeniu în Ungaria. Stipen-
diştil bénéficiant! sunt contemplaţi pentru 
a fl aplicaţi la o eventuală nouă şcoală 
economică română, ce ar fi să se înfiinţeze 
pe teritorul comitatului Sibiiu. 

Serbările învăţătorilor noştri 
ţenî la Orşova. Cu prilegiul aducâriî 
generale a .Reuniunii înveţătorilor români 
din diecesa Caransebeşului', care se ţine 
la Orşova, Duminecă şi Luni (3 şi 4 Sept. 
n.), corul Lugojenilor sub conducerea dlui 
I. Vidu va da Duminecă seara un concert 
cu următorul program : 1. G. Musicescu: 
.Stejarul şi cornul*, cor mixt. 2. Al. 
Flechtenmacher : .Imn de mărire"', cor mixt, 
3, G. Verdi : .Trovatore* : a) „Corul căluge-
riţelor* din actul al 2-lea; b) „Miserere" 
din actul al 4 lea, solo-sopran de d-şoara 
Elis. Mitar ; ear' solo-tenor de dl Dimit. 
Florescu, acomp. la pian de dna Elena 
Dobrin. 4. G. Musicescu: Al 2-lea con
cert bisericesc (Partea 1-a şi a 2-a, Allegro 
şi Andante bostenuto). 5. Ch. Gounod: 
„Serenadă", solo-alt cântat de dna Elena 
Marcovicî, cu acomp. de pian. 6. G. Mu
sicescu: „Hora de la Plevna", cor pentru 
8 voci 7. Iacob Mureşan : „Trecui valea" 
(cu variaţii de I. Vidu). 8. Ioan Vidu: 
„Rősunetul Ardealului", cor mixt şi solo 
sopran : de d-şoara Elis. Danciu. 9. I. 
Vidu: „Marşul Iul Mihaiu-eroul" (Melodie 
arangeată), cor mixt. 

* 

Căsătorie. Dl Adrian Puticî, înv. în 
BicacI, îşi va serba cununia Duminecă 3 
Sept. st. n. a c , cu d-şoara Constant-) 
Paguba, fiica rëposatuluï înv. din Socodor. 

* 

b a exposiţia economică regnicolară 
ce ee ţine din 3—10 Septemvre n. în Se 
ghedin, „Reuniunea română de agricultură 
din comitatul 8іЬііи" va fl représentatif prin 
prof. dl Comşa, presid. şi preotul Valeriu 
Florian din Racoviţa. Reuniunea economică 
transilvană săsească va avè 20 гергезеп 
tanti la acea exposiţie. 

* 

La .Reuniunea sodalilor români din 
Sibiiu" s'au înscris de membri ordinari 
I ian Borcia, Simion Almăşan şi Oprea 
Herta, toţi sodali curelari, Teodor Moldo-
van, măiestru cismar, Horea N. Simoneti, 
sodal lăcătuş, Ioan D. Marcu. culeg, tipo
graf, Nicola*» Gabor, măiestru pietrar şi 
Conetantin Tempănar, sodal măsar ; w»r'de 
membri ajutători: d-na Iustina Barză ѵё 
duvă proprietăreasă. Karl Fischer, măiestru 
pantofar, Josef Mülbr, orologier, Valeriu 
Üveges, funcţionar de bancă, Iuliu Pipoş, 
vicenotar la tribunal; Emiliu Pinciu şi 
Petru Tincu, funcţionari la .Albina". -
Cu o cale comitetul R°iuniunei ţine a vesti pe 
membrii Reuniunei, că bibliotecarul Reuniu-
nei dl George Mocian, chemat la deprin 
dere de arme, a fost înlocuit în mod 
provisor prin d nii Demetriu Axente şi 
Nicolau Bratu, culege tori-tipografi, cari 
au avut bună-voinţa de a se angaja să 
atee la disposiţia membrilor, cari doresc să 
se folosească de cărţile din bibliotecă în fie 
care Marţ ;, Joi şi Vineri delà oarele 7—8 
seara, ear' Duminecă delà oarele 3 d. a 
Taxa pentru câte o carte este 2 cr. pe 
eeptemană. 

Alegere de preot . Ni-se scrie, că dl 
David Voniga, cleric absolvent, In ziua de 
29 August a. c. a fost ales preot în co
muna Oiroc (protopopiatul Timişoril). Au fost 
cinci concurenţi, Intre cari dl Voniga a întru
nit majoritatea voturilor. 

* 
Logodne în Sibiiu. Mai zilele trecute 

'şi a serbat fidanţarea notarul .Reuniune! 
sodjlilor români din Sibiiu", dl George Po
poma, culeg, tipogr., cu d-şoara Elisaveta 

Ar on, fiica parochulul din Lăsleul-român ; 
ear maestrul mësar dl Emil Petruţ, cu domni
şoara Iuliana Ardelean. 8ă fie într'un cias 
bun I 

Intimp/nare. Sub titlul .Abusuri la 
alegeri de înveţători" dl Dim. Cosma, fost 
nveţător în comuna Cărăsou, a scris la 
acest loc nişte neadevërurï, pe cari trebue 
să le îndreptez eu prin următoarele : 

Absolvând anul acesta preparandia 
din Arad, subscrisul am competat, deodată, 
atât la postul înveţătoresc din comuna la-
noşda, cât şi la cel diu Gurbediu. Alegerea 
a fost pusă pe ziua de 20 August st. n. 
n ambele comune. La postul înv. din Ianoşda 

am fost patru concurenţi, intre cari şi dl 
Cosma. Alegerea a decurs în cea mal bună 
ordine, şi dintre concurenţi am fost ales eu 
cu 23 de voturi. Tot patru concurenţi am 
'ost şi la Gurbediu, unde — precum spusei 
mal sus—alegerea s'a ţinut tot în 20 August, 
n urma votizâril am fost ales tot eu şi în 

Gurbediu cu 28, contra 23 voturi ale d-іш 
înv. Dudulescu. Este adeverat, că afară de 
mine toţi concurenţi au avut câte 4, 3 şi 
2, clase gimnaaiale, şi că sunt ma! bine 
cualificaţi decât mine, ceea ce şi dl proto
pop Roxin a accentuat. Dar nu e vina mea 
dacă dintre toţi cei mal cualificaţi,—popo
rul tocmai pe mine m'a voit în ambele co
mune.—Un mare neadevër spune al Cosma, 
când zice, că eu aş fl umplut cu bani bu
zunarul d lui protopop, şi că aş fl fost nu
mai un .mijlocitor,* ca să i res torn pe dom
niile lor în favorul unei rudenii de-a d-lui 
protopop. Aceasta nime nu o poate crede, 
ca eu, un tinër sërman, să pot umple cu 
bani buzunarul d-lui protopop ! Eu însă trec 
peste toate acestea, şi dau mulţumită Iui 
D-zeu, că pot pe cale dreaptă să mo bucur 
de iubirea poporului meu. Eusasëu, la 28 
August 1899. Romul Luţai, înv. român. 

* 
Necrolog. N i se scrie: Cantorul şi 

membrol mirean la sinodul protopresbite-
ral, Vasile Hirbescu a încetat din vieaţă la 
9 August 1899 în etate de 46 ani ; a ser
vit ca cantor la biserica din CristeştI aproape 
30 de an! cu purtările cele mal bune ; îl de
plâng soţia sa Maria, fiii sei Isidor, Iosif. 
Silvestru şi Ionel, precum şi tatăl sëu Con
stantin şi fraţii sol Gerasim, primar comu 
nai, Clement, econom, surorile sale Ana, 
Agaftia si Maria, precum şi o mulţime de 
neamuri. Inmorméntarea s'a sovîrşit Mer 
curl, în 11 August 1899 de do! preoţi. Fie-'i 
ţerîna uşoară şi in veci pomenirea lu i ! 

— 8ubscrişii aducem la cunoştinţă înce
tarea din viată a scumpei noastre, soţie, 
şi mamă: Marita Balaş, tn 31 Aug. la 
ore seara O deplângem: Petru Balaş, РСОП 
tn Arad, ca soţ ; Floare Balaş, ca flcă, Petru 
Balaş, ca fiu. Dormi în pace suflet obosit, 

• 

Un zidar—milionar. Se scrie din 
Timişoara, că un anume Ioan Rózsai, calfă 
de zidar de acolo, a primit zilele aceetea 
o scrisoare oficioasă de la un notar public 
din Bruxella, care-'I vesteşte, că e moşteni 
torul unei averi de peste un milion de fiorenî. 
Averea aceasta 'i-a testat-o sora sa vitregă 
Hedvig Speyer, care, ca fată orfană, emigrase 
(In timpul revoluţiei din 48) în Belgia, unde 
devenise soţia unui bancher bogat. Ferici 
tul zidar a şi plecat deja la Bruxella, ca 
să ia în primire considerabila moştenire • 

Importarea poamelor şi verdeţurilor 
în România, precum vesteşte comi
tetul central al , Reuniune! române de 
agricultură din comitatul Sibiiu", pe basa 
avisuluï guvernului român, adresat mi
nistrului nostru de agricultură, este con
diţionată de la producerea adeverinţei de 
provenienţă, despre ce se lncunoştiinţează 
cel interesaţi. 

• 
Atelier român. Atragem atenţiunea 

stimatelor noastre cetitoare asupra anunţu
lui d-şoarei Lucretia Vue, publicat pe pa
gina din urmă a ziarului nostru. Stimatele 
dame române sunt rugate ca să se adreseze 
cu toată încrederea cătră conaţionala noa
stră, al cărei atelier se bucură de un re
nume bun. 

* 

Avis. O casă bună românească 
din loc primeşte în cuartir şi cost 
băieţi, sau băiete de şcoală din fa
milii bune, pe lângă condiţiuni favo
rabile. 

Informaţiuni mal de aproape la ad
ministraţia ziarului nostru şi în strada 
Kapa Nr. 33. 

E C O N O M I E . 

Recolta României în 1898 - 99. După 
datele statistice culese de primarii din Ro
mânia în flecare comună, résulta, că : In 
anul agricol 1898—99 s'au cultivat: 1,661.360 
hectare cu grâu, 189.340 hect. cu secară, 
638.670 hect. cu orz, 310.310 hect. cu ovës, 
38.260 hect. cu rapiţă şi 20.860 hectare cu 
ia seraînţă. Producţiunea întinderilor sëmë-
nate a fost de 9,184.930 hectolitri pentru 
grâu, 700.700 hectolitri secară, 1,600.920 
hectolitri pentru orz, 2,204410 hectolitri 
pentru ovës, 160.280 hectl. pentru rapiţă şi 
12.310 pentru in semenţă. Mijlocia produc-
ţiuue! la hectar a fost de 6 6 pentru grâu, 
2 7 pentru secară. 2 5 pentru orz, 7.1 pen
tru ovës, 4.2 pentru rapiţă şi 0.6 pentru in 
semenţă. Mijlocia producţiune! grâului la 
hectar a fost mal însemnată în următoarele 
judeţe : 14 7 Muscel, 18 5 Roman, 13.5 Gorj, 
12.8 Suceava, 12.5 Vâlcea, 12.2 Mehedinţi, 
12.2 Dorohoiu, 11.6 Dâmboviţa şi 10.5 
Neamţu; ear' mal mică in următoarele judeţe : 
0.4 Tulcea, 0.6 Brăila, 1.3 Ialomiţa, 1.5 
Constanţa, 2.2 Buzëu, 2.8 Covuriuiu, 2.1 
R. Sărat, 3.2 Ilfov, 4.3 Tecuciu, 4.3 Teleor
man, etc. 

* 

G p â n e. 
31 August. 

Arad: B.-Pesta : 
Grâu Aprilie fl. 7 5 0 --7.90 fl. 8 .51 --8.78 

* » » 8.48--8.80 
Cucuruz vechiu 4.66--4.85 

, nou 4.86--5.10 
Orz vechiu , 5.- --5.20 6 4 5 . - - 7 . -

nou . 4 . 8 0 --5.10 » 6.40--6.60 
Secară Aug. , 5.80--6. » 6.45--6.65 

. pe Oct. „ M 6.70--6.71 
Ovës Aug. , 4.50—4.60 9 5.80--6.00 

Oct. . n 5.27--5.58 

Cursul pieţii űln Arad. 
DU 26 Iulie n. 1898. 

Hartie-moneta romană Cump. fl. 9-48 vend 9.62 
Lire turceşti в ш 

Imperiali (15 K. aur) 18.90 іэ!— 
Rnblfl ruseşti 100 à 126.- . 12".— 
Galbeni 5.Б8 5.63 
Napoleon-d'orl 9.48 9.55 
100 Maree germane 58.50 58.96 
Livre sterling 11.90 12.60 

Pei lucrate : 
prima Einsatz-Terzen 10—13 Kl fl. 138.—142 

14-20 , , 143.-148 
2 0 - 2 2 , . 133.—135 
2 2 - 2 4 , „ 140.-142 

. 25 -26 . , 143.-145 

. 26—30 . , 145.—146 
de bivol . 28—82 . . 142.—144 

Zweisatz 
Dreisatz 

Seminţe 

Trifoiu roşu : „ 
Lucerna: ung. „ 

„ ital. „ 
In, după calitate 
XJleiu de napi 
Petroleu american 

, rusesc 
, de Orşova 
, de Braşov 

„ 98 „ „ 37. 43.-
„ „ „40. 43.-
„ 98 „ „ 45. 47.— 

. • „ „ 1 0 . 5 0 - 1 1 . -g«j 
rafinat" fl! 22.50 100 И 

, 20.— 
, . 1 9 . -

Spirt grob pentru rafinat fl. 16.50—16.76* 
Lână : de vară fl. 90. 92 

„ vonătă 90. 93 
, albă 108.-114 

Editor: Aurel Popoviei-Barclana. 

Redactor responsabil Ioan Впвяп Sírtam* 



Яг. 16] 

„Marşul studenţilor din Braşov" se 
numeşte o noua composiţie musicală a ti-
nerului maturisant delà gimnasiul român din 
Braşov, Iustin CI. luga, care a dat şi până 
acum frumoase probe de talentul seu 
musical. Composiţia a apărut ln editura au
torului şi costă 20 cr. Studenţii însă o pot 
procura direct delà compositor, în Gherla, 
cu preţul jumëtate. 

* 

— Din interesanta revistă .Foaia Pe
dagogică", ce apare în Sibiiu sub direcţia 
d-iui dr. D. P. Barcianu, au apărut N-ril 
Y}.—14 cu următorul cupris : Cuvântare ros-
;. ï là і п с Ы е г ^ ÀUOIM ş^olac 1898/99 la 
£:-ідт<ши1 Andre ian, de prof. ù. Comşa.— 
Disciplina şcolară, de Nioolau Simulescu, 
director şi înveţător la şcoala din Apoldul-
de-jos (Urmare). — Modele de lecţiuni : Fata 
săracului сла isteaţă, Poveste de P. Ispi-
rescu, de Dr. Petru Şpan. — Cari sunt cău
şele, din cari nu pre?< progresăm în înveţă-

mêntul educativ în şcoalele poporale delà 
sate ? ! De înv. Paicu. — Dia literatura şco 

Iară. — Informaţiuni — Felurimi. — Cores
pondenţă. 

* 

„Drepturile, datorinţele şi respon
sabilitatea membrilor de direcţiune", de 
Alfred Kormos, trad. de Constantin 
Pop, funcţionar la „Albina". Carte 
foarte importantă pentru membrii din 
direcţiunea tuturor institutelor de 
bani şi a ori-eäror societăţi pe acţii. 
Costă 1 fl. 50 . 

invitare ia abonament 
Deschidem prin aceasta abonamerd pc 

Quart. III respective semestrul II. 1899 la 

„TRIBUNA POPORUL! 1 " 
Conăiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare. 

în Monarchie : 

Pe un an . . . . . . . . fl. 10.— 
Pe V» an „ 
Pe V* an . . , „ 
Pe o lună , Í - -

Pentru România şi străinătate. 

Pe un an franci ?**).--

NUMEBII DE DUMINECA 

pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 2 fl. pe un an, având 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus popcral 

de 4 pagine. 

A dministratia 

„TRIBUNA POPORULUI." 

împrumuturi ieftine pe amortisaţie 
Recomand în atenţiunea on. proprietari de păment şi proprietari 

de case în Arad-centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până la cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi ioftne amortisaţionalo cu amortsaţe de 
15—50 ani. 

Nu eomput Înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de întabulare. 

Provocându-më la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 
i-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de păment şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere să se adre
seze mie cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de 4/o 4 7 a ş i 5 ° o 
pe lângă amortisare corespunzëtoare din capital 

Insti tut de împrumut pe imobile şi moşii 220 40--56 

Szücs F. Vilmos 
ARAD, Fó-ut Nr. 5, vis-à.vis cu moara Széchenyi. 

t A N U N Ţ . 
Subscrisa îmi iau voia a anunţa On. public, ea tocmai acum 

mi am deschis 

atelierul meu de modă: de croitorie şi de cusut 
a tot felul de haine pentru dame 

în piaţa Tököly, Nr. 7 uşa 14 în etagiul I. 

Atelierul meu este arangiat in chipul cel mai modern, şi pri
mesc comande şi din provincie prin postă, pe cari le execut cu 
eleganţă şi pe lângă preţuri moderate. 

Rugându-më de spriginul şi de încrederea Ón. public, sunt 
Arad, Iulie 1899 

358 5—12 Cu deosebită st imă: 

Luereţia Vueu. 

Fabrică de Casse. 

7 

In atelierul meu se 
construesc 

Casse de fer 
obicinuite, din cel mai 
solid material, sigure 
contra focului şi spar-
gerei. 

Casse-Panczer 
pentru bănci, construite 
din cel mai veritabil otel. 

Ori-ce spargere ѳ ab
solut imposibilă fie cu 
ori-ce instrument anume 
meşteşugit pentru sco

pul acesta. 

Garantez pe deplin că tií 
termin de 24 oare aceste 
casse nu se ror putè găuri. 

Rog deci On. public, care a re trebuinţă de Casse de fer, 
eă më onoreze cu încrederea şi cu comandele sale, asigurându-'l 
că va fi pe deplin satisfăcut. 

Pentru biserici şi comune liferez casse pe lângă solvire în 
rate după învoială. 

Lista preţurilor gratuit şi franco. 

Cu distiasă st imă: 

G U S T A W MOESS 
fabrică de casse 

866 8— SIBIIU Strada Popl&eei-mari Nr 8. 

M 

X 

Ѣ 

Ф 
ь 

I 

Ili 

Bănea generală de asigurare mutuală. 

„TRANSILVANIA" 
(33) 9 6 - ÎN SIBIIU. 

asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni : 

1. în contra primejdiei de foc şi Дѳ ѳхріоніипі; clădiri de or ice fel, 
mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a. ; 

2. pe viaţa omului în toate combmaţiunile, precum : asigurări de 
capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 

Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 
Arad. Bichiş, Bihor. CIANID. Garas-Severin, Тіпщ st Torontói 

Agentura principala din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dini advocat Dr Virgil Bogdan etagiul II) 

precum şi prin agenturile cercuale şi special*'. 

Telefon 135 Telefon 135 

551 2—5 
Ï. GELLER 

juvelier 

Arad, AndrÀsty-tér 14. 

I* G E L L E 
juvelier, Arad, 

îşi recomandă magazinul seu bogat asortat cu obiecte de aur, ar
gint şi juvaricale , precum şi cu ceasornice pentru bărbaţi şi femei, 
de cea mai fină calitate. 

Pr imesc tot soiul de reparaturi , res taurarea şi aur i rea 
recuisitelor biseriooşti. 
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